MAGNETOGRAM S TISKOVNE KONFERENCE PREDSEDNIKA VLADE RS JANEZA JANŠA IN PREDSEDNIKA EVROPSKE KOMISIJE MANUELA BARROSA

(2. 3. 2006)

PREMIER JANEZ JANŠA: Lep pozdrav vsem skupaj! Dovolite mi, da na začetku te tiskovne konference pozdravim obisk visokih predstavnikov EU v Sloveniji pod vodstvom  predsednika Evropske komisije gospoda Barrosa. Ta obisk poteka v okviru načrta D, imenovanega: dialog, demokracija, debata. Namenjen je tudi neposredni komunikaciji z državljani držav članic EU in kljub temu, da je časovno obisk razmeroma kratek, je večina tega časa namenjena ravno neposrednemu dialogu, ki se je začel že včeraj z nastopom gospoda predsednika na nacionalni televiziji. Mislim, da je bil v tem pogledu uspešen. Obisk je s komunikativnega vidika je zelo intenziven in zelo naporen, zato se gospodu predsedniku in članom delegacije zahvaljujem za privolitev, da jih med tem obiskom kar najbolj izkoristimo. 

Slovenija je članica EU od maja 2004 in v kratkem bomo postali tudi del schengenskega območja ter del evroobmočja (že januarja naslednje leto). Pogovarjali smo se o obeh vprašanjih in gostom predstavili dosežke Slovenije pri izpolnjevanju meril za prevzem evra. Povedali smo, da ne pričakujemo bistvenih ovir, ki jih ne bi mogli premagati do datuma, ko se bo treba odločiti, ali Slovenija izpolnjuje dana merila. Obvestili smo visoko delegacijo, da smo začeli tudi informacijsko kampanjo, da je podpora uvedbi evra v Sloveniji večinska, da gre torej za projekt, ki je splošno sprejet. 

Delegaciji smo predstavili še naše pozitivno stališče do uresničevanja prenovljene lizbonske strategije. Slovenija bo naredila svoj del posla, ko gre za izvajanje te strategije v EU. Znotraj tega smo mu natančneje  predstavili tudi okvir naših gospodarskih in socialnih reform oziroma prizadevanja za posodabljanje Slovenije. Kakor je dejal gospod predsednik že včeraj v televizijski oddaji, se mu zdi, da je to tisto, kar je pač treba delati v državah članicah, ko gre za novo partnerstvo, višjo gospodarsko rast in več delovnih mest. Zatrdili smo mu, da je Slovenija trdno odločena iti naprej po tej poti. 

Predstavili smo mu tudi naše priprave na predsedovanje v EU in prednostne naloge, za katere menimo, da bodo v ospredju slovenskega predsedovanja. Gre za vprašanja v zvezi z institucionalno prihodnostjo EU. Utegne se zgoditi, da bo  tekla razprava o prihodnosti evropske ustavne pogodbe ali o tem, kako najti ustrezne nadomestne rešitve, potrebne v tem okviru, ravno v času slovenskega predsedovanja, tako da bo prav takrat to zelo verjetno ena od prednostnih nalog. Druga bo vprašanje energije, s katerim se bo Evropski svet srečal že na svojem prihodnjem vrhu, na marčevskem zasedanju. 

Slovenija namerava predlagati kot eno od prednostnih nalog tudi medkulturni dialog zaradi odprtih ali ponovno odprtih vprašanj, povezanih s sodelovanjem med civilizacijami po svetu. Med drugimi prednostnimi nalogami bo tudi sosedska politika EU in vprašanje širitve, pri katerem bo Slovenija osredotočena na evropsko perspektivo držav na zahodnem Balkanu. 

Veliko časa v naših pogovorih smo posvetili vprašanju energije, ki je pomembno ne samo za EU kot celoto, ampak tudi posebej za Slovenijo. V prihodnjih mesecih in letih bomo tudi v Sloveniji sprejemali pomembne odločitve v zvezi z zagotovitvijo oskrbe z energijo, ki bo trajna, ki bo iz več virov, in s tega vidika je priprava skupne evropske energetske politike pri iskanju odgovorov na ta vprašanja v veliko pomoč tudi za nas. 

Pogovarjali smo se še o nekaterih drugih vprašanjih, vezanih na sodelovanje Slovenije v različnih evropskih institucijah. Zelo smo bili veseli pozitivnih ocen predsednika Komisije in članov njegove delegacije.

Naj končam uvodne stavke s splošno oceno, ki jo velja dati ob tem visokem obisku. Slovenija je, odkar je postala članica EU, po mojem mnenju, po našem prepričanju, dobro izkoristila priložnosti, ki so ji bile ponujene doslej. Tudi glede učinkovite uporabe evropskih sredstev smo absorpcijske sposobnosti po nekaterih začetnih težavah povečali in danes smo na zeleni veji. Zato je še posebej pomembno, da bo tudi končni dogovor v zvezi z naslednjo evropsko finančno perspektivo za obdobje 2007–2013 čim prej dokončen. Vsi smo se namreč strinjali, da je to izjemno pomembno;  evropske institucije in države članice potrebujejo čas za pripravo, za učinkovito uporabo sredstev, vezanih na izvajanje evropskega proračuna oziroma nove finančne perspektive; časovna razsežnost je pri tem ena ključnih. 

Slišali smo predsednikova zagotovila, da bo Komisija storila vse, kar je v njeni moči, za nujne popravke v pozitivni smeri; doseči dogovor najpozneje do konca aprila je optimalni rok, ki še zagotavlja, da bodo države članice in evropske institucije sposobne učinkovito uporabljati ta pomembni instrument, ki ga predstavljajo evropska sredstva. 

PREDSEDNIK EK MANUEL BARROSO: Najlepša hvala, gospod predsednik vlade. Dragi prijatelj, veseli me, da sem danes na obisku v Ljubljani skupaj z dvema drugima članoma Komisije, Margot Wallström in Janezom Potočnikom. Veseli me, da imam v tako, kako bi rekel, izčrpnem programu obiska veliko priložnosti, da se pogovorim z najvišjimi predstavniki države. Ravnokar sem imel zelo ploden sestanek z Janezom Janšo, predsednikom vaše vlade, imel pa bom tudi priložnost in čast, da spregovorim poslancem državnega zbora, včeraj pa sem imel priložnost na nacionalni televiziji nasloviti širšo javnost in razpravljati o zadevah, ki so zelo pomembne za Evropo in Slovenijo. Ob tej priložnosti bi rad Sloveniji čestital, ker je lep primer uspešnosti med državami članicami. Manj kakor dve leti po pridružitvi Evropski uniji, kar je bil zgodovinski dogodek tako za Slovenijo kot za Evropo, lahko rečemo, da je pridružitev bila in je zelo uspešna. Slovenija bo najverjetneje prva nova članica, ki bo prevzela evro. Napredek Slovenije glede izpolnjevanja meril za vstop v evroobmočje smo ocenili kot zelo pozitiven, zato se bo Slovenija najverjetneje lahko vključila  1. januarja 2007. Prav tako se bo vključila v schengensko območje in bo kot prva od novih držav članic predsedovala Svetu Evropske unije. 

Vprašanja, o katerih smo zdaj razpravljali, zlasti tista najpomembnejša, bodo  v ospredju tudi v času predsedovanja Slovenije EU. Prav tako smo govorili, kot je ravnokar omenil premier Janša, o nacionalnem programu reform in ga splošno pozitivno ocenili. Zdaj se je treba osredotočiti na izvajanje. Kakor veste, si v tej smeri prizadevamo povsod v Evropi.  Reforme, ki jih potrebujemo, če želimo postati bolj konkurenčni, ohraniti socialno zavezanost, relativno visoko raven varovanja okolja in trajnostnega razvoja, seveda moramo uvesti. Globalna konkurenca postavlja pred nas pomembne izzive, s katerimi se seveda lahko bolje soočimo, če bomo imeli skupen evropski okvir, vsaka država pa se bo morala sama odločiti, kako ga bo izvajala.  Ker pa skupen evropski okvir obstaja, to je Lizbonska strategija za večjo rast in zagotovitev delovnih mest, ki jo bomo obravnavali ta mesec na spomladanskem vrhu pod avstrijskim predsedstvom, preskušamo v njenem okviru nov sistem vodenja. Kot veste, Evropska komisija pripravlja predloge, menim, da so zelo pomembni, ki se nanašajo na raziskave, na podporo malim in srednjim podjetjem,  poenostavitev poslovanja ter na gospodarsko dejavnost v Evropi. Veliko časa posvečamo energetski problematiki, kar je ravnokar omenil premier Janša, pravzaprav bomo naslednji teden predstavili zeleno knjigo o skupnem evropskem pristopu do energije in o tej temi se bomo pogovarjali na številnih sestankih ta mesec. To so bile torej najpomembnejše teme, ki smo jih obravnavali na zelo plodnem sestanku. S predsednikom vlade Janezom Janšo sva se pogovarjala tudi o pomembni vlogi Slovenije na zahodnem Balkanu. Veseliva se, da bo Slovenija pripomogla k našim prizadevanjem za rešitev tega vprašanja in način njegovega reševanja. Menim, da ima Slovenija v tem delu sveta pomembno vlogo, pa tudi v našem interesu je, da bi tesno sodelovali pri pomembnih prizadevanjih v regiji, da bi zahodnemu Balkanu omogočili evropsko perspektivo. To so bile torej najpomembnejše teme, o katerih smo se pogovarjali, dotaknili pa smo se tudi drugih področij. Z veseljem vam bom odgovoril na vaša vprašanja.














