Pogovor s predsednikom vlade Janezom Janšo 
Posavski vestnik, 6. april 2006

“Nikjer ne piše, da morajo biti vse pokrajinske funkcije v enem kraju”

Obisk vlade Republike Slovenije v Posavju je med drugim ponudil tudi priložnost, da predsednika vlade Janeza Janšo povprašamo o najbolj perečih in aktualnih posavskih težavah: zastojih pri gradnji verige hidroelektrarn na Savi, brezposelnosti in zaprtju obrata celuloze v Vipapu, umeščanju odlagališča jedrskih odpadkov in ostalih vprašanjih, povezanih z nuklearko, tretji razvojni osi, prihodnosti cerkljanskega letališča, nenazadnje tudi o določanju upravnega središča regije. Janša zatrjuje, da Posavje bo ena izmed bodočih slovenskih pokrajin, ki je zaradi geostrateškega položaja tudi pomembno logistično središče.  

Posavje se že dolgo časa bori za svojo pokrajino. Kot ste enkrat že dejali, je cilj vlade, da država dobi “prave pokrajine”. Kdaj bo vlada izpeljala to razdelitev Slovenije in ali bo Posavje ena izmed teh “pravih pokrajin”?   

Ustanovitev pokrajin kot drugega nivoja lokalne samouprave in s tem povezana decentralizacija Slovenije je ena od pomembnejših nalog slovenske vlade v tem mandatu. Časovni potek pa je odvisen tudi od spremembe ustave oziroma njenega 143. člena. V okviru ustavno-revizijskega postopka je strokovna skupina že pripravila predlog besedila 143. člena, ki ima podporo tudi v opoziciji, zato smo lahko zmerni optimisti glede potrebne dvotretjinske podpore v državnem zboru. Menim, da bi bile spremembe ustave lahko sprejete letos in tako bo vlada lahko vložila v parlamentarno proceduro zakonodajo s področja ustanavljanja pokrajin. 

Pri pripravi predloga zakona o ustanovitvi pokrajin bomo poleg strokovne javnosti k sodelovanju pritegnili tudi občine, ki bodo pomemben sogovornik. Prepričani smo, da bo vlada predlagala take pokrajine, ki bodo po velikosti in ostalih potencialih sposobne izvajati naloge, ki bodo z države prenesene nanje. Posavje bo ena takšnih pokrajin.

Ali bo vlada v sklopu priprave državnega razvojnega programa upoštevala tudi položaj Posavja ob bodoči schengenski meji? Ali si lahko Posavje na račun tega geografskega položaja obeta kakšne ugodnosti?

Razvojna problematika območij ob meji z Republiko Hrvaško je v okviru Državnega razvojnega programa  2007-2013 obravnavana v sklopu Operativnega programa čezmejnega sodelovanja s Hrvaško in kot poseben ukrep v okviru Operativnega programa Evropskega sklada za regionalni razvoj. Slednji vključuje projekte v čezmejnih turističnih conah, ki se vzpostavljajo po Sporazumu o obmejnem prometu in sodelovanju, ter razvoj lokalne infrastrukture v obmejnem pasu, povezane z dostopi do objektov po slovenskem ozemlju in podobno. Podrobneje bodo te vsebine določene v okviru navedenih operativnih programov, ki sta v pripravi. Tudi obseg finančnih sredstev, ki bo na voljo za navedene vsebine še ni poznan in je predmet usklajevanj v okviru Državnega razvojnega programa.

Zaradi geostrateškega položaja regije pa je Posavje tudi pomembno logistično središče. Infrastruktura, avtocesta, železnica, letališče, bližina meje, bližina metropole sosednje države, vse to predstavlja okolje, ki naravno vzpodbuja vlaganja v logistiko. Ta so se ponekod že začela s programi, ki bodo v prihodnje delno vzpodbujani z državne ravni, zato se bo ta ciklus še okrepil.

Nekateri se bojijo, da bo ustanovitev pokrajin prinesla le novo birokracijo – poleg državne in občinske. Kako boste preprečili, da se to ne bo zgodilo oz. da bodo pokrajine prinesle razvojni učinek?

V prvi fazi se to zagotovo ne bo zgodilo, saj bo vlada nadzorovala prenos pristojnosti in virov  financiranja z državne na pokrajinsko raven. Naša vlada zagotovo ne bo dovolila, da se število zaposlenih in neposredni stroški povečajo. Tisto, kar se zdaj opravlja in financira na državni ravni, se bo potem opravljalo in financiralo na pokrajinski ravni. Se pravi, da bodo s pristojnostmi šli tudi viri in zaposleni. Osebno celo mislim, da je možno določene stvari racionalizirati, kajti če se stvari opravljajo bližje ljudem, ki storitve plačujejo in jih tudi uporabljajo, potem jih tudi neposredno nadzirajo. To smo videli na primer pri nekaterih občinah, za katere so vsi govorili, kako bodo drage, ko so se delile, potem pa se je pokazalo, da so ponekod z manjšim številom ljudi v občinskih upravah naredili več kot prej z večjim številom. Skratka, bližje ljudem se opravlja neka dejavnost, večja je kontrola in manj je možnosti, da se razraste v drago in preveč razraščeno birokracijo.

Katere konkretne pristojnosti bodo imele pokrajine oz. pokrajinske uprave? Katere boste nanje prenesli z državnega in katere z občinskega nivoja?

Klasične pokrajinske pristojnosti so upravljanje s prostorom, upravljanje z regionalnim zdravstvom, regionalne bolnišnice, ki so zdaj praktično državne, bodo potem regijske in tudi financiranje, pristojnosti in imenovanje direktorjev bo urejeno na tej ravni. Potem gre za srednje šolstvo, ki je zdaj praktično popolnoma državno, potem pa bodo pristojnosti v veliki meri na pokrajinski ravni. Gre tudi za vprašanja, vezana na varstvo okolja, ki so zdaj ponekod zelo pereča in se ne morejo reševati na ravni manjših občin, še posebej zbiranje komunalnih odpadkov. Vse to je lahko na ravni pokrajine bistveno bolje organizirano.

Kaj pa glede središča pokrajine? V Posavju je glede tega ...

Več kandidatov, najmanj trije. 

... precej nesoglasij.

Vlada bi si želela, da je to usklajen predlog s pokrajinske ravni ali pa zaenkrat z občinske, se pravi od spodaj navzgor. Ne bi radi arbitrirali na kakršen koli način. Možne so tudi delitve pristojnosti, nikjer ne piše, da morajo biti vse osrednje pokrajinske funkcije locirane v enem kraju. Tudi za vse državne funkcije ni potrebno, da so locirane v enem kraju. Skratka, mi bomo sprejeli rešitev, ki bo čimbolj soglasna in dogovorna, ki bo imela čim večjo podporo iz okolja, kjer bo pokrajina nastajala.

Posavje oziroma Odbor za HE na spodnji Savi se borita proti nameri finančnega ministrstva, da zniža vrednost infrastrukturnih vlaganj ob gradnji hidroelektrarn. Se vam zdi, da bosta Posavje in vlada lahko dosegla kompromis?

Vlada bo v okviru  svojih pristojnosti zagotovila sredstva v skladu z Zakonom o izgradnji verige na Spodnji Savi. Za spremljajočo infrastrukturo je namenjena velika vsota, skoraj 150 milijonov evrov, vključujoč DDV. Sicer pa potekajo vsebinska medresorska usklajevanja med ministrstvi za okolje in prostor, prometom in gospodarstvom. Finančno ministrstvo ne namerava znižati vrednosti investicije, dolžno pa je zagotoviti pravično porabo sredstev za infrastrukturo ob vseh elektrarnah, sicer se lahko zgodi, da bodo vsa sredstva porabljena ze ob prvih dveh, za ostale pa jih bo zmanjkalo.

Postopek iskanja lokacije za odlagališče radioaktivnih odpadkov je zožen samo še na Posavje. Ali ima vlada rezervni scenarij v primeru, če prebivalci Posavja zavrnejo odlagališče na svojem pragu?

Zaenkrat alternativne ponudbe še obstajajo, zato vprašanje ta trenutek  ni neposredno aktualno. V drugi krog zbiranja prijav se je prijavila tudi občina Šmartno pri Litiji in ponudila razširjeno lokacijo Rakovnik. V primeru, da ne bi bilo alternativnih ponudb za lokacijo odlagališča NSRAO, potem sedanji kombinirani način postopka ne ponuja rešitve. Po izkušnjah iz držav z jedrskimi objekti so tedaj možni najmanj naslednji trije odgovori: 1. Vlada bi lahko  ponovila kombinirani postopek ob spremembi pogojev, kot so to naredile Švedska, Republika Koreja in Anglija. 2. Vlada lahko odloči, da naj se odlagališče zgradi v občinah z jedrskimi objekti in povabi občine, da sodelujejo v nadaljnjem postopku, kot so storili v Belgiji. 3. Lahko pa se tudi zgradi skladišče za NSRAO ob obstoječem ali razgrajenem jedrskem objektu in odloži rešitve problema na kasnejši čas, kot so storili naprimer v  Avstriji ob raziskovalnem reaktorju.

Slovenija je določila svojega arbitra v sporu glede nedobavljene električne energije iz NEK Hrvaški. Kakšne rezultate pričakujete in kdaj?

Slovenija seveda pripravlja odgovor na hrvaški zahtevek o arbitražnem postopku, ki ga je vložila Hrvatska elektroprivreda, d. d., proti Republiki Sloveniji za nedobavljeno električno energijo iz NEK  v obdobju 1. 7. 2002 do 18. 4. 2003. Govoriti o časovnih dimenzijah postopka in rezultatih arbitraže v tej fazi postopka bi bilo preuranjeno in špekulativno. Glede na mednarodno prakso pri podobnih arbitražnih postopkih lahko ugotovimo, da takšni postopki trajajo tudi več let. Lahko pa na tem mestu poudarim mnenje slovenske strani, da je hrvaški odškodninski zahtevek za nedobavljeno električno energijo nerealen.

Kdaj bo Sklad za razgradnjo NEK dobil novega direktorja in ali bodo pri imenovanju upoštevani strokovni kriteriji?

Po novem Sklad za financiranje razgradnje NEK ni več zgolj »finančna institucija«, ki bi se ukvarjala samo z zbiranjem denarja, temveč se njegove naloge nadgrajujejo. Tako bo velik poudarek dan tudi izpolnjevanju vsebinskih nalog (financiranje raziskav glede skladišča za odlaganje odpadkov, reševanje problema skladiščenja jedrskih odpadkov – v sodelovanju z ARSO…). Zato se išče kandidat za direktorja, ki ne bo imel samo znanja s področja financ, temveč tudi vsebinska znanja s področja jedrske energije in varnosti in bo lahko kompetentno in strokovno vodil sklad. Upravni odbor Sklada naj bi tako objavil nov razpis.

Predvsem razvoj Sevnice je v veliki meri odvisen od prometne povezave Koroška – Bela krajina oziroma od t.i. tretje razvojne osi. Kdaj bodo Sevničani dočakali ta koridor oziroma navezavo na slovenski avtocestni križ?

Ministrstvo za promet je letos v januarju pristojnemu Ministrstvu za okolje in prostor podalo pobudi za pripravo državnega lokacijskega načrta za gradnjo hitre ceste med Celjem, Novim mestom in Belo krajino. Glede na dejstvo, da je bila pobuda za pripravo državnega lokacijskega načrta za gradnjo hitre ceste med Dravogradom, Velenjem in avtocesto A1 Maribor – Ljubljana podana že 12. oktobra 2004, zdaj postopek umeščanja trase hitre ceste v prostor poteka na celotni povezavi 3. razvojne osi od Koroške, Savinjsko-Šaleške regije, Posavja, Zasavja, Dolenjske in Bele Krajine v okvirni dolžini 135 km. 

Ministrstvo za okolje in prostor je izdelalo program priprave ter projektno nalogo za študijo projekta celovitega razvoja, ki bosta dokončno potrjena s strani obeh resornih ministrov - za promet in prostor. Vsi postopki za izdelavo strokovnih podlog za izdelavo državnega lokacijskega načrta se bodo tako pričeli vzporedno z izdelavo študije, rezultati projekta celovitega razvoja pa se bodo smiselno upoštevali takoj, ko bodo po zaključku študije na razpolago. Nesporno je namreč, da si vsi želimo takšne rešitve, ki bodo z vseh možnih zornih kotov najbolj kompromisne. 

Kdaj bo Državni lokacijski načrt na področju srednjega in južnega dela tretje razvojne osi, ki poteka mimo Sevnice, končan, je v tem trenutku težko oceniti. Glede na celovito presojo vplivov na okolje, ki jo bo potrebno narediti, ter ostale postopke, ki potekajo skladno z zakonom o urejanju prostora, bo potrebno veliko dela. Šele nato bo možno izvesti predhodne priprave za gradnjo, kot so odkupi zemljišč, priprava projektne dokumentacije, pridobivanje dovoljenj in razpisov ter izvedba javnih razpisov.

Oktobra letos bo brez dela ostalo nekaj sto delavcev v obratu celuloze v tovarni Vipap Videm Krško, kar bo še povečalo že tako visoko stopnjo brezposelnosti v Posavju. S kakšno politiko zaposlovanja se bo vlada pridružila lokalni skupnosti pri reševanju tega problema?

Zavod za zaposlovanje, v sodelovanju z delodajalcem Vipap, sindikatom zaposlenih, občino Krško in Skladom dela Posavje, pripravlja »Akcijski program razreševanja 360 presežnih delavcev« podjetja Vipap Videm d.d. Krško. Načrt bo zajemal konkretne aktivnosti vseh sodelujočih, časovni okvir ter vire sofinanciranja teh aktivnosti. Realne možnosti vidi Zavod v preusposabljanju presežnih delavcev za zaposlovanje v poklicih, po katerih posavski delodajalci v tem trenutku najmočneje povprašujejo (kovinska dejavnost, lesna, gradbeništvo, promet, ipd.). Pri tem bo intenzivno sodeloval s podjetji in ostalimi partnerji, kot so občine in socialni partnerji v lokalnem okolju. 

Razvojna priložnost te regije je tudi letališče Cerklje ob Krki, ki naj bi ga izkoristili tudi za civilne namene. Kakšne načrte ima vlada s tem letališčem?

Želja vlade je, da se vojaški in civilni del letališča razvijata skladno. To je, da se izkoristijo vse možnosti dvojne rabe letališča. Planira se tudi ustrezna navezava letališča na avtocestno omrežje. Sicer so še nekatere nejasnosti, vendar na strokovni ravni in na ravni predpisanih upravnih postopkov napreduje reševanje odprtih vprašanj. Pričakujemo, da bodo poglavitne dileme rešene še v tem letu, še zlasti, ker je podana pobuda za pripravo Državnega lokacijskega načrta.

Posavje je s Fakulteto za logistiko že stopilo na pot razvoja visokega šolstva v regiji, želi pa si tudi fakulteto za energetiko ter za turizem. Podpirate takšen razvoj visokošolskih ustanov izven uveljavljenih univerzitetnih mest?

Vlada z reformami podpira ustanavljanje kakovostnih fakultet, ki so odziv na potrebe lokalnega gospodarstva in prebivalstva. Zavzemamo se za odprt visokošolski prostor in za nastajanje novih kakovostnih univerz. Zato nameravamo ustanavljati tudi visokošolska inovativna središča v vseh večjih slovenskih mestih, kjer imajo lastne ambicije po nastajanju novih fakultet, višjih in visokih šol. Pomembno je, da se povežejo interesi na lokalni ravni - gospodarstvo in politika, šele nato se bo s sredstvi iz strukturnih skladov pridružila tudi država. Akcijo bomo spodbudili že letos. Podprli bomo vsako iniciativo, ki bo zrasla iz dejanskih potreb po znanju, kadrih in raziskavah.

