Izjava predsednika Vlade RS Janeza Janše po sestanku z inšpektorji inšpektoratov RS,  15. februar 2006 
 »Današnji sestanek je bil prvi po dolgem času ali sploh prvi v zgodovini samostojne slovenske države. Inšpekcijske službe so bile doslej nekoliko zanemarjene, kar se tiče pozornosti različnih vlad, so pa izjemno pomembne za delovanje pravne države, za pravno varnost državljanov, ne nazadnje tudi za normalno funkcioniranje sistema, kjer brez dobro delujočih inšpekcijskih služb ni zagotovljena enaka pravica vseh pred zakonom. Za to, da se stanje izboljša, ponekod dejansko ni dobro, je potrebno določene stvari spremeniti v ravnanju, določene pa tudi v normativni podlagi. Že v letošnjem letu je v normativnem programu vlade kar nekaj zakonov, ki neposredno ali posredno določajo pristojnosti in načine delovanja inšpekcijskih služb in ki se bodo sprejemali na novo ali spreminjali, dopolnili bomo tudi krovni zakon o inšpekcijskem nadzoru in to že v tej polovici leta, do sprememb bo prišlo tudi v zakonu o graditvi objektov, pri zakonu o urejanju prostora in tudi v zakonu o prekrških. Tukaj so nekatere rešitve nedodelane in namen vlade je, da sistemsko uredi delovanje inšpekcijskih služb tako, da bo to delovanje učinkovito in odgovorno, da bo sorazmerno, se pravi, da se bo prioritetno obravnavalo tiste prekrške in tiste kršitve, ki povzročajo težje posledice, da se bo odločalo bolj življenjsko, ne toliko na podlagi preverjanja predpisov, ampak na podlagi preverjanja dejanskega stanja in dejanskih oz. morebitnih posledic. Vlada bo v prihodnje tudi zelo jasno stala za korektnimi in dobrimi odločitvami inšpekcijskih služb, tako da bodo tudi po tej plati inšpektorji, ki delujejo pogumno, vsestransko zaščiteni. Brez pogumnega delovanje inšpekcijskih služb namreč ni zagotovljena učinkovitost in s tem pravna varnost državljanov. S strani vodij generalnih inšpekcijskih služb je bilo danih nekaj konkretnih predlogov, ki bodo upoštevani pri spremembi te zakonodaje, dali bomo tudi večji poudarek na operativnosti inšpekcijskega sveta, ki je deloval že prej, vendar se je bolj ukvarjal s statusnimi vprašanji, samo deloma pa z vsebino. Ministrstvo za javno upravo bo poskrbelo, da bo to delo odslej bolj operativne narave in tudi bolj vsebinsko.
Težko bi posebej izločil eno samo področje, ker so govorili vsi udeleženci iz vseh področij, razprava je potekala na zelo visokem nivoju, prisotni so bili ljudje, ki imajo dolgoletne izkušnje na teh področjih, ki so tudi že doslej velikokrat opozarjali na določene probleme, pa niso bili vedno uslišani, nekatere stvari so se sicer v zadnjih letih spremenile na bolje, ne pa tudi nekatere ključne, tako da bo vlada naredila vse, da se zaokroži učinkovita pravna podlaga za delovanje inšpekcijskih služb, pa tudi da se v konkretnem ravnanju stvari spremenijo v tem smislu, da bo delovanje učinkovito in odgovorno.
Ta sestanek smo sklicali zaradi nekih signalov, ki so prihajali iz različnih inšpekcijskih služb zaradi določenih v javnosti odmevnih dogodkov, pri katerih se je najprej kritiziralo inšpekcijske službe. Češ da so preostre, kasneje pa da so premalo ostre in na te stvari je bilo treba reagirati. Tovrstni sestanki bodo postali redni v smislu bolj operativnega delovanja inšpekcijskega sveta, v katerega so vključeni vsi glavni državni inšpektorji in kot že rečeno bo ministrstvo za javno upravo dobilo bolj aktivno vlogo pri tem delu.

S tem bi želeli zagotoviti boljše delovanje pravne države, želeli pa bi si, da ob tem vsak opravi svojo vlogo in svojo funkcijo, tudi mediji nenazadnje, ravno v tem primeru se je izkazalo, ko smo gledali genezo celotnega primera, so bili inšpektorji zelo napadani zaradi odločb, ki so jih izdajali, potem pa, ko je prišlo do tega tragičnega primera, so ti isti mediji pisali, da so ravnali premalo ostro in učinkovito.
To pa vse ustvarja neko javno mnenje, v katerem delujejo tudi inšpektorji in če ti ljudje čutijo da to javnomnenjsko ni podprto, potem bodo ti inšpektorji težko ravnali pogumno in bolj tvegali. Inšpektorji morajo delovati na podlagi ustave in zakonov ter drugih predpisov, večina zakonski odločb je ustreznih in večine tudi ne bomo spreminjali, te zakonske odločbe pa dajejo inšpektorjem pristojnosti svobodnega odločanja o situacijah, ki jih v naprej ni možno natančno določiti, znotraj tega je seveda odvisno, kako bo ravnal, pa tudi od poguma, od znanja, kako naprej. Stališče vlade je, da je treba ukrepati sorazmerno, se pravi da se ne dela le po nekih papirjih in po liniji najmanjšega odpora, ampak da se najprej obravnava primere, ki imajo lahko težje škodljive posledice in da se pri prekrških enako tehta škodljive posledice na okolje, predvsem pa na ljudi.«

