Magnetogram ni lektoriran!

POGOVOR PREDSEDNIKA VLADE RS JANEZA JANŠA ZA TELEVIZIJO DEUTSCHE WELLE
(Berlin, 15. marec 2006)

Novinar: Alexander Kudascheff
NOVINAR: Pozdravljeni in dobrodošli v intervjuju tedna na televiziji DW (Deutsche Welle). Naš današnji gost je slovenski predsednik vlade Janez Janša. Gospod Janša, Miloševič je mrtev. Odgovoren je bil za desetletno vojno na Balkanu. Vašo državo so kot prvo napadli Srbi. Takrat ste bili obrambni minister. Kaj si danes pri Vas predstavljate, ko slišite, da je Milošević umrl?
PREMIER JANEZ JANŠA: GJJ: Grenak je občutek, da postopek ni bil končan. Zdaj je seveda končan, vendar brez ustreznega rezultata. To ne bi bilo pomembno le zaradi Miloševića samega, ne le, ker gre za dobro in zlo, temveč ker so še ljudje, ki kljub njihovim vojnim zločinom na Balkanu do zdaj še niso bili izročeni Haagu. V Haagu še čakajo nanje. Za prihodnost celotne regije je pomembno, da se ta zgodba dokonča. Predvsem za države, ki sta jih prizadela vojna in kriza in zdaj upajo na boljšo prihodnost.

NOVINAR: Ne vem, ali je možno, da bi Beograd potegnili iz političnega obrobja, ali je treba s tem začeti zdaj?
PREMIER JANEZ JANŠA: Možno je, vendar ne od danes na jutri. Mislim, da je treba najprej razčistiti vsaj še tri pomembna vprašanja in vsa tri so povezana z Beogradom, srbsko vlado in javnim mnenjem v Srbiji: najprej vprašanje prihodnjega statusa Kosova, drugič izid referenduma maja v Črni gori in tretjič usoda Daytonskega sporazuma o prihodnosti in prihodnjem statusu Bosne in Hercegovine. 
NOVINAR: Ali mislite, da je treba Beogradu pustiti možnost glede perspektive pristopa k EU?
PREMIER JANEZ JANŠA: Menim, da je treba. Trdno sem prepričan, da je možnost za članstvo v EU za zahodni Balkan edina pozitivna alternativa. To so evropske države. Če govorimo o teh državah, ni dvoma, da spadajo k Evropi. Spadajo k Evropi, vendar še ne v Evropsko unijo. Ne izpolnjujejo pristopnih pogojev in imajo poleg tega še dolgo pot pred seboj. Vendar jim moramo pustiti odprto možnost za to perspektivo, kakor smo to storili s Hrvaško in Makedonijo. Brez te perspektive so obeti za prihodnost regije slabi. S tem lahko nastane položaj kot pred desetimi leti, tega pa nihče noče.
NOVINAR: Vendar se zdi, da je Evropa utrujena od pogajanj o širitvi.  Ali je to za države na Balkanu usodni signal?
PREMIER JANEZ JANŠA: Seveda to ni dobro zanje in njihove možnosti za pristop k EU. Če pa govorimo o Srbiji ali Makedoniji, z dvema milijonoma prebivalcev, potem je to popolnoma druga zgodba, popolnoma druga razprava, kakor če bi na primer govorili o pristopu Turčije. Turški pristop k EU je mnogo večja tema kakor članstvo v EU vseh držav na Balkanu. Tega ne smemo pozabiti. In, kot že rečeno: to so evropske države, to niso države članice EU, toda če izpolnjujejo pogoje, si zaslužijo članstvo. Kajti ljudje na tem območju – ne mislim na vlade, temveč na ljudi – so v zadnjih petnajstih letih zelo trpeli.
NOVINAR: Vaša država je zgleden primer med novimi državami članicami EU. Gospodarsko res dobro stojite, zelo ste močni in na splošno se pričakuje, da boste 1. januarja 2007 vstopili v evrsko območje. V čem je skrivnost uspeha vaše države?
PREMIER JANEZ JANŠA: Odkrito rečeno, zelo smo lahko zadovoljni z napredkom, ki ga je Slovenija dosegla, odkar je samostojna. Vendar želimo še boljše rezultate, večjo rast od štirih odstotkov, ki smo jih imeli prejšnje leto, ker želimo do 2014/2015 spadati med najbolj razvite evropske države. To je naš cilj. Torej moramo naše gospodarstvo posodobiti in mu zagotoviti večjo konkurenčnost, naš trg delovne sile pa delno liberalizirati. Dosedanji rezultati niso slabi. Od novembra prejšnjega leta Slovenija izpolnjuje vse pogoje za pristop k evropski denarni uniji in mislimo, da je vsekakor možno, da pri nas uvedemo evro januarja 2007. 
NOVINAR: Ali se slovensko prebivalstvo ne boji, da bi svojo staro denarno enoto, tolar, izgubilo in za to dobilo evro?
PREMIER JANEZ JANŠA: Obstaja nekaj bojazni. Slovenija je vendar nova, mlada država z novo denarno enoto. Vendar pa je, kot že rečeno, zelo dobro vključena v Evropsko unijo in naši prebivalci so navajeni, da na potovanjih uporabljajo evro. In Slovenci veliko potujejo. To ne bi bila velika težava.
NOVINAR: V skoraj vseh državah članicah Evropske unije je obstajalo izrazito protievropsko stališče, naraščajoča evro skepsa. Kakšno je vzdušje v vaši državi?
PREMIER JANEZ JANŠA: Velika večina našega prebivalstva gleda na Evropsko unijo še vedno zelo pozitivno. Pred našim pristopom smo imeli referendum. Udeležba in izid sta bila izjemno pozitivna: 90 % volivcev se je zavzemalo za pristop in ta številka se od takrat tudi ni kaj dosti spremenila. Če primerjamo današnji položaj preprostih ljudi v Sloveniji s položajem, v katerem smo bili pred 1990, smo lahko zares zadovoljni.
NOVINAR: Gospod Janša, ali imate idejo, kako lahko še rešimo evropsko ustavo po »ne« v Franciji in na Nizozemskem?
PREMIER JANEZ JANŠA: Odkrito rečeno, ne verjamem, da se bo javno mnenje v teh državah hitro spremenilo. Če smo realni, tega v naslednjih treh ali štirih letih ne moremo pričakovati. In moramo biti realni, torej ne moremo napovedati bolj pozitivnega razvoja. Po drugi strani pa evropske politike realnost sili, da rešujejo zelo konkretna nerazčiščena vprašanja. To pomeni, da bomo za te probleme v posameznem primeru verjetno morali najti prehodne rešitve. Temu se ne bo mogoče izogniti.
NOVINAR: Gospod predsednik vlade, zahvaljujem se vam za pogovor.
PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala tudi vam. 
