



Janša kritizira "mlatenje prazne slame" v Evropski uniji
Slovenski predsednik vlade skeptičen do predlogov Parlamenta za širitev
Frankfurter Allgemeine Zeitung (Nemčija)
(16. marec 2006)
BERLIN, 15. marec. Slovenski predsednik vlade Janez Janša se je v zvezi z državami zahodnega Balkana skeptično izrazil o predlagani novi kategoriji širitve, o čemer je ta teden potekala razprava v Evropskem parlamentu. Uvajanje "tretjega statusa" med pridruženo soseščino EU in polnopravno članstvo do zdaj vsekakor nista bili veliko več kot mlatenje prazne slame, je izjavil Janša za ta časopis. Boji se, da Srbija tega ne bo sprejela kot resno izhodišče za pogajanja. Slovenski predsednik vlade je sicer priznal, da mora Evropska unija pred nadaljevanjem širitve rešiti svojo institucionalno krizo. Dejal je, da obstaja bojazen, da bo iskanje rešitve iz te krize tematika še slovenskega predsedovanja Evropski uniji v prvi polovici leta 2008.
Slovenski predsednik vlade se je v sredo mudil na pogovorih v Berlinu. Med drugim je z zvezno kanclerko Angelo Merkel razpravljal o bližnji vojaški varnostni misiji Evropske unije v Kongu. Janša je napovedal, da se bo Slovenija udeležila te misije v okviru svojih možnosti. Unija bi se morala učiti iz izkušenj balkanske krize ​– takrat so bila prizadevanja Evropske unije in drugih prepozna, da bi preprečila vojno. Sposobnost ukrepanja Evropske unije se namreč kaže v tem, da je ob krizi sposobna pravočasno priskočiti na pomoč.


Po pogovoru z Janšo je zvezna kanclerka dejala, da približevanje držav zahodnega Balkana Evropski uniji – navedla je Bosno, Srbijo, Črno goro, pa tudi Kosovo – trenutno tako in tako ne poteka na klasičen način. Evropska unija je v teh državah zaradi zagotovitve politične stabilnosti trenutno vpletena do take mere, ki je ne gre obravnavati z običajnega stališča perspektive za pristop. Iz opisa teh razmer je izvzela Hrvaško, ki je že v postopku pristopa. Janša je izrazil enako mnenje ne le o Hrvaški, temveč tudi o Makedoniji, in je dodal, da bo za razvoj te regije Evropska unija "življenjskega pomena".
Janša je dejal, da ne verjame, da bo smrt nekdanjega jugoslovanskega predsednika Miloševića destabilizacijsko vplivala na položaj v Srbiji in Črni gori, na Kosovu in v drugih državah regije. "Po desetih dneh temu nihče ne bo več namenjal pozornosti," je dejal. Prav tako ne verjame, da bo Miloševićeva smrt – in z njo povezane demonstracije nacionalističnih sil v Srbiji – močno vplivala na pogovore o prihodnosti nekdanje srbske pokrajine Kosovo. Janša vidi večjo nevarnost pri pogajanjih o statusu Kosova v tem, da bi srbska stran kot nadomestilo lahko zahtevala dovoljenje za priključitev Republike Srbske, ki pripada Bosni, srbskemu državnemu ozemlju.
Janša je dejal, da za Kosovo ne more biti idealne rešitve, ki bi jo enako sprejeli kosovski Albanci in Srbi. Na koncu pogajanj bo predvidoma prišlo do 
pogojne neodvisnosti Kosova, pri čemer vidi Janša realno nevarnost, da bi srbski politiki za priznanje takega statusa Kosova lahko zahtevali nadomestilo v ozemlju. Slovenski predsednik vlade je za ta časopis izjavil, da je edini predlog, ki ga lahko Evropska unija ponudi Srbiji, pristop Srbije 
k Evropski uniji, tudi če bo to še dolgo trajalo. 
Drugo srečanje gospe Merklove in gospoda Janše, prvo je bilo 1. januarja na Dunaju, sta obe strani šteli kot dokaz, da je Nemčija na novo opredelila svojo ozko in partnersko politiko do majhnih članic Evropske unije. Zvezna kanclerka je dejala, da želi Nemčija svojo usmeritev v Evropski uniji uskladiti in načrtovati "z vsemi državami, velikimi in majhnimi"; poleg tega je opozorila, da bo Slovenija natanko eno leto po nemškem predsedovanju Svetu EU, ki bo v prvi polovici leta 2007, prevzela to vlogo ter je že zaradi tega nujno potrebno ožje usklajevanje.
Janša se je še enkrat zahvalil za pomoč Nemčije pri "osamosvojitvi" Slovenije iz nekdanje skupne jugoslovanske  države ter za "konstruktivno vlogo", ki jo je nemška zvezna kanclerka imela na zadnjem vrhu Sveta EU glede soglasja o finančnem okviru za naslednje obdobje. 
�Če se tako nepovezano in čudno bere tudi v nemščini bi morali dotičnega novinarja pri FAZ nemudoma odpustiti
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