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Spremljanje odnosa javnosti do Vlade in aktualnih dogodkov
Ljubljana, Februar 2006
Naročnik: Kabinet predsednika vlade RS

Pripravili: Aragon d.o.o.
Metodologija
· Vzorčni okvir

· Naključno izbrana gospodinjstva z upoštevanjem prostorske razpršenosti glede na slovenske statistične regije. Znotraj gospodinjstva naključni izbor polnoletnega sogovornika, državljana RS z volilno pravico, ki je zadnji praznoval rojstni dan v gospodinjstvu.

· Realiziran vzorec

· Končni vzorec znaša 903 anketirancev, vzorec je reprezentativen po spolu, starosti, izobrazbi ter statističnih regijah.

· Čas anketiranja

· Anketiranje je trajalo med 2.2. in 5.2.2006, povprečno trajanje ankete je bilo 18 minut.


1. Aktualna problematika

Za Republiko Slovenijo so po mnenju anketiranih trenutno najbolj pereče teme na področju brezposelnosti, davčnega sistema ter gospodarskega razvoja. Sledijo plače, zdravstvo, navzočnost slovenskih vojakov v Iraku, pravni red in šolstvo. Med probleme, ki so po mnenju anketiranih manj pereči je uvajanje EVRA, varovanje okolja, EU odnosi, zunanja politika ter cena goriva.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1.1 Ocena ekonomskega stanja države in gospodinjstva

Percepcija trenutnega ekonomskega stanja na ravni gospodarstva (povp.=2,68) in enako velja tudi stanje v gospodinjstvu (povp.=2,71) se v primerjavi z enakim obdobjem 12 mesecev nazaj ni spremenilo. Napovedi za prihodnost so po mnenju anketiranih optimistične. Saj so mnenja, da se bo v povprečju stanje izboljšalo tako v gospodarstvu (povp.=2,82) kot v gospodinjstvu (povp.=2,75). Po mnenju anketiranih ima vlada močnejši finančni vpliv na gospodarstvo (povp.=2,77) kot na gospodinjstvo (povp.=2,17). 
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1.2 Ocena delovanja vlade
Povprečna ocena vlade znaša 2,97. 
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1.3 Ocena delovanja resorjev
Med pozitivno ocenjenimi ministrstvi so prometno ministrstvo, ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo, ministrstvo za javno upravo, ministrstvo za kulturo, ministrstvo za šolstvo in šport, ministrstvo za notranje zadeve ter ministrstvo za okolje in prostor. Ostala ministrstva so ocenjena kot niti slabo niti dobro oziroma slabo.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1.4 Najuspešnejše / najmanj uspešno ministrstvo

Najuspešnejša ministrstva za šolstvo in šport, zunanje zadeve in javno upravo. Najmanj uspešni ministrstvi za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano ter finance.
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*razvrščeno po najboljšem ministrstvu 

Ocena predsednika vlade

Delo predsednika vlade Janeza Janše je v največji meri ocenjeno kot dobro (povp.=3,39).
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1.5 Volilna intenca

Če bi bile naslednjo nedeljo volitve v državni zbor, bi največ respondentov volilo Slovensko Demokratsko stranko, sledi Liberalna Demokracija Slovenije ter Socialni Demokrati. V primerjavi z lanskoletnimi volitvami je delež pri SDS in LDS nekoliko višji za SD nekoliko nižji. Večji delež neopredeljenih v primeru če bi bile volitve naslednjo nedeljo.
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2. Aktualna javno politična tematika
· Zaupanje medijem

· Problematika Iraka

· Reševanje problema z Vzajemno

· Gospodarske in socialne reforme

2.1. Zaupanje medijem

Najvišjo stopnjo zaupanja med mediji uživa radio in televizija, sledijo javnomnenjske raziskave. Najmanjšo stopnjo zaupanja uživajo internetne novice in komentarji. Za tiskane medije in tiskovne konference ter sporočila za javnost vlade dosegajo srednje ocene.
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*nižja uporaba interneta kot medija, selekcijska kategorija “ne uporabljam interneta” ni bila dodana!

2.2. Problematika Iraka

Vladna odločitev napotitve štirih inštruktorjev v Irak po mnenju anketiranih ni upravičena. Zaradi te odločitve  anketirani ne čutijo osebne (povp.=2,14) ogroženosti; so pa mnenja, da se bo povečala ogroženost države (povp.=2,61).
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2.3. Reševanje problema z Vzajemno

Glede reševanja problema z Vzajemno bi po mnenju anketiranih vlada morala ukrepati odločneje in hitreje. 
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2.4. Gospodarske in socialne reforme

Anketirani podpirajo vladni predlog gospodarskih in socialnih reform, obenem so mnenja, da so reforme potrebne za uspešnost Slovenije v prihodnosti.
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