Magnetogram ni lektoriran!

MAGNETOGRAM VPRAŠANJ POSLANCEV DRŽAVNEGA ZBORA PREDSEDNIKU VLADE TER ODGOVORI NANJE

17. seja DZ RS, 22. maj 2006
MAJDA ŠIRCA: Dober dan, spoštovani prisotni, spoštovani gostje, spoštovani predsednik! Na vas naslavljam vprašanje, ki se nanaša na javni zavod RTV Slovenija. Spoštovani predsednik vlade, sprašujem vas: Kdaj boste znižali RTV prispevek? Hvala za odgovor. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Gospod premier, izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala za vprašanje. Lep pozdrav vam in vsem ostalim v dvorani! Kot veste, je zakon o RTV Slovenija začel veljati novembra lani in do tega trenutka se je veliko obvez, ki jih zakon nalaga različnim organom in institucijam, predvsem pa Radioteleviziji Slovenija, že izvedlo. Konstituirani so bili kolektivni vodstveni nadzorni organi, tudi glavni individualni so bili izvoljeni oziroma imenovani. Glede tretjega parlamentarnega programa so stekle tehnične priprave za uvedbo tudi nekih poskusnih aktivnosti. Enako je v teku digitalizacija programov, čeprav tukaj nekoliko zamujamo, ne samo zdaj, ampak že nekaj časa. Kar se tiče znižanja RTV prispevka, se ta glede na to, da se po novem zakonu ne usklajujejo več z inflacijo, od dneva, ko je zakon stopil v veljavo realno znižal za približno odstotek in tudi vnaprej se bo v skladu s tem dejstvom zniževal, čeprav ne pričakujemo, da bo inflacija večja od te, ki jo imamo danes v prihodnosti. Gre vseeno za zniževanje prispevkov. Prej se je ta prispevek namreč usklajeval z življenjskimi stroški. Tako, da je tudi ta del zakona v izvajanju, tako kot je pač bilo določeno. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Želite dopolnitev odgovora? Izvolite.

MAJDA ŠIRCA: Hvala lepa. Gospod predsednik, prej se zakon ni usklajeval z inflacijo. Lahko se je, lahko se pa ni. Ampak vendarle, vi govorite o nekem fiktivnem zmanjšanju RTV prispevka, moje položnice govorijo drugače. Moje položnice od leta 2004 dalje govorijo, od aprila, govorijo, da plačujem, plačujemo 2.637,00 SIT. Isto vsoto sem plačala marca 2006, 2.637 SIT. Gospod predsednik v brošuri, ki je nagovarjala sprejetje novega zakona, ste sami zapisali, da bo nov zakon omogočil nižji RTV prispevek. V isti brošuri, ki je imela 16 strani, je bilo kar 15-krat zagotovljeno, da bo zakon prispeval k nižji RTV naročnini. V teh plakatih, s katerim ste nagovarjali volivke in volivce, kaj piše, gospod predsednik, zamiži RTV prispevek. Vse skozi ste očitno zavajali in tudi danes, ko govorite o nekem fiktivnem zmanjševanju RTV naročnine. Sporočate nam, da z obljubami niste mislili resno ali morebiti kaj drugače. Še enkrat vas zato sprašujem: "Kdaj boste znižali RTV prispevek, tako kot ste trdili pol leta nazaj?" 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod predsednik izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Torej, vsakomur, ki obvlada osnove matematike je jasno, da če znesek nominalno enak in je inflacija 2 odstotna, plačaš realno manj. Tako da, ne vem, kako bi to še druge obrazložil, ker se bolj enostavno pač ne da. Nikoli nismo trdili, da bo prišlo do, ne vem, nekega drastičnega zniževanja tega prispevka v kampanji pred referendumom, ki je bila izredno vroča, je bilo jasno povedano, da ne bo prišlo do usklajevanja z inflacijo. In organi, ki pač izvajajo zakon, so dolžni izvajati zakon, ne takšne in drugačne brošure in pač rad bi spomnil spoštovano poslanko, da je kampanja za referendum končana in večina volivk in volivcev je zakon podprla. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Želite proceduralni predlog. Izvolite. 

MAJDA ŠIRCA: Seveda vaš odgovor je zavajajoč in nepopoln, zato bom na osnovi drugega odstavka 246. člena poslovnika zahtevala razpravo, kajti menim, da je šlo za prevaro. Da je šlo za prevaro tudi na osnovi teh obljub in pravzaprav za prevaro, ki vam je vam, gospod predsednik, precej lastna. Ne gre samo za predreferendumske obljube, gre tudi za predvolitvene obljube, ki jih niste izpeljali. Kaj ste govorili pred volitvami. Govorili ste, da boste napovedali vojno trem znanim K-jem, ampak sedaj ukinjate protikorupcijsko komisijo. In med katere vaše K-je, gospod predsednik, sodi kampanja SDS z vlakom po Sloveniji? Gospod predsednik, ali morebiti, davkoplačevalci plačujemo vaše vožnje z vlakom zato, da vaša stranka uvaja že predvolilno kampanjo? In obljubljali ste, tudi tukaj je šlo za zavarjanje glede na realnost, da se bo zaposlovanje v državni upravi za 1% na leto znižalo. Ampak vaši podatki kažejo, da je bilo 1. aprila 2006 zaposlenih 82 oseb več kot prejšnji mesec. In od novembra 2004 kot berem vaše podatke, kar 784 oseb več kot leta 2004. V gospodarstvu v najbolj uspešnih podjetjih nadaljujete svojo kadrovsko čistko, v Delu, zavarovalnici Triglav, Mercatorju, v Luki Koper, Pošti Slovenije, v A Banki, Interevropi, ... Telekomu itn. ...

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Gospa Širca, obrazložitev proceduralnega predloga, prosim! 

MAJDA ŠIRCA: Uspešni odhajajo, kompatibilni prihajajo. Govorim o diskrepanci, gospod predsednik...

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: O odgovoru predsednika vlade na vaše poslansko vprašanje, bodite korektni!

MAJDA ŠIRCA: Govorim o diskrepanci med obljubljenim in med realnim in to volivke in volivci in občani in občanke, morajo vedeti, poleg tega, da sprašujem tudi med katere K-je spada odziv vašega kabineta na pisno...

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Drugi opomin, gospa Širca. Razložite proceduralni predlog glede odgovora premiera na vaše poslansko vprašanje. 

MAJDA ŠIRCA: Ali lahko mi ustavite sekunde, prosim? Mi lahko ustavite čas, prosim. Imam obrazložitev svojega proceduralnega vprašanja, ki temelji na podmeni, da predsednik nekaj obljublja, potem je pa realnost drugačna, tako kot pri RTV prispevku, tudi drugje. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: No, dajte no. Držite se poslovnika.
MAJDA ŠIRCA: In med katere K-je... In med katere K-je... 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: No dajte, izvolite, izvolite še. 

MAJDA ŠIRCA: In med katere K-je, prosim gospod predsednik, spada odziv vašega kabineta na pismo kardinala Rodeta, ki se očitno zavzema za interese italijanske gradbenega podjetja Grasito. Pred volitvami, ste gospod predsednik trdili, da se lahko štipendije povišajo za 100%, citiram vaše izjave. Danes v vladnih reformah beremo o uvodebi šolnin. Hkrati pa minister Zver obljublja državno financiranje verskih šol, da ne govorim o obljubah v zdravstvu in skrajšanju čakalnih dob, ki se ve...

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala lepa. Jaz bi prosil, spoštovane poslanke in poslance, da nihče več tako nesramno ne izkorišča možnosti govora, ki mu jo daje poslovnik. 

Drugi bo poslansko vprašanje postavil gospod Bojan Kontič. Oziroma, dovolite gospod Kontič, še trenutek. O predlogu poslanke gospe Majde Širca, da državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru predsednika vlade na njeno poslansko vprašanje, bo državni zbor odločil v okviru jutrišnjih glasovanj. 

Izvolite, gospod Kontič, sedaj imate vi besedo.

BOJAN KONTIČ: Hvala lepa, gospod predsednik. Spoštovani ministri, predsednik vlade! Pred časom je kirurg dr. Erik Brecelj šokiral slovensko javnost s pismom v katerem je predstavil dejansko stanje in stiske osebja na Onkološkem inštitutu. Sprožil je javni protest zaposlenih in bolnikov in tudi vseh drugih, ki se zavedajo oziroma se zavedamo nujnostjo odprave vzrokov tega nezadovoljstva, da ne rečem ogorčenja. Zapleti v postopku javnega razpisa za dobavo in montažo operacijskih miz opozarjajo na slabosti sedanje ureditve javnega naročanja s katero smo sicer želeli odpraviti nered in nepravilnosti v postopkih naročanja. Zapleti pri nabavi operacijskih miz so posebej občutljivi, kajti vsaka zamuda je lahko usodna za bolnike, ki čakajo na operativni poseg. V želji poiskati ... /Nemir v dvorani./ Gospod predsednik, še vodite sejo? V želji poiskati izhod iz nastalih težav se je angažiral tudi predsednik države, ki je na vprašanje oziroma ugotovitev novinarke Dela, da je dosedanjega zatiskanja oči pred težavami torej konec dejal: "Večkrat je bilo slišati, da z razpisi v zdravstvu nekaj ni v redu, da so usmerjen, ali da za njimi tičijo določeni interesi, provizije. Težko je ukrepati, ker ni dokazov za to, a mislim, da smo tokrat tako usmerili pozornost nastale razmere, da ponavljanje dosedanje prakse ne bo mogoče." Minister za zdravje je na revizijsko komisijo, na žalost šele po intervenciji predsednika države, naslovil predlog za odpravo ustavitve postopka javnega naročanja. Vse to je sicer res ukrepanje v nuji, je pa hkrati ukrepanje dobro bolnikom, ki sedaj nemočni in razočarani čakajo na dokončanje postopka, ki jim bo omogočil morda še pravočasni operativni poseg. Kot v posmeh vsem tem težavam pa lahko v javnih medijih zasledimo, da je skoraj istočasno obrambno ministrstvo tajno, ter seveda brej javnega razpisa kupilo operacijsko mizo. 

Spoštovani gospod predsednik vlade! Odločitev revizijske komisije je znana, niso pa nam znana stališča vlade do urgentne rešitve tega vprašanja, zato vas v imenu poslanske skupine Socialnih demokratov sprašujem:

Kaj je doslej storila vlada za pravočasno nabavo operacijskih miz? Ali vlada pripravlja predloge, ki bi za v bodoče omogočili nepotrebno zavlačevanje, kateremu smo bili priča v tem primeru? 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod premier, izvolite.

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala lepa za vprašanje. Lahko bi rekli, da ima že brado, tudi ne odgovarjam prvič na podobno vprašanje. Kaj je vlada storila? Vlada je storila vse kar lahko naredi v okviru zakona, ki pač velja in v okviru postopkov, ki so predpisani s proceduro. Se pa zgodba ni začela s to vlado. Že v času prejšnje vlade sta padla dva razpisa na isto temo in seveda zakon po katerem je ministrstvo za zdravje lani objavilo nov razpis, ponovno razpis, je tudi že kar nekaj let v veljavi. In ta zakon ni dober, je preveč kompliciran, omogoča vrtenje v krogu in omogoča, da se postopki zavlačujejo tudi tam, kjer gre, lahko bi rekli, za dejansko nujne potrebe ljudi. 

Edina odgovornost te vlade, ki jo seveda prevzemam je, da te zakonodaje doslej še nismo spremenili. Je v zaključni fazi obsežna spremembe za zakonodajo o javnem naročanju, gre za zahteven projekt. Žal moram povedati, da tisti, ki so ta zakon pripravili in spravili v veljavo zagotovo niso prispevali k razvoju in gospodarski in družbeni rasti v Sloveniji v zadnjih letih. Zakon ne omogoča večje transparentnosti, ampak omogoča ravno obratno in to na ta način, da na koncu nihče ni kriv tudi, če se zgodijo velike nepravilnosti. Problemi s tem zakonom niso samo na področju medicinske opreme oziroma zdravstva, ampak so praktično povsod. Jaz upam, da boste v kratkem dobili spremembo te zakonodaje na klop in tudi upam, da jo bomo, potem čim prej spravili skozi proceduro. 

Kar se tiče nakupa opreme, medicinske oprave za slovensko vojsko je bila ta operacijska miza kupljena v sklopu vojaške bolnišnice. Kolikor vem praktično se države članice Nata vojaško opremo nabavljamo brez javnih razpisov tako, da tukaj Slovenija ni nikakršna izjema tudi če bi bila ta vlada ni spreminjala zakonodaje delov na podlagi in zakonov, ki so bili sprejeti v prejšnjih mandatih in zaradi tega teh dveh primerov neposredno ni možno primerjati. Kaže pa vseeno, je pa ta primerjava vseeno uporabna ravno, zaradi tega, ker osvetli absurdnost neke situacije, ko je pač neko stvar možno nabaviti brez javnega razpisa čeprav je urgentno ne rabiš ali pa je manj urgentno rabiš, drugje pa, ko nekaj zelo urgentno rabiš pa tega ni možno. Tega absurda je bilo še več, podedovali smo jih mnogo več, nekatere smo odpravili recimo do našega mandata je bilo možno brez javnega razpisa nabaviti oziroma kupiti potne liste, osebne izkaznice, nalepke za avtomobile celo brez javnega razpisa ni pa bilo možno kupiti operacijskih miz ali pa druge nujne medicinske opreme tudi ne v nekih izrednih pogojih. Tudi ta ukrep, ki ga je predlagal predsednik vlade v tej fazi postopka pravno ni možen, ministrstvo je vseeno poskusilo, revizijska komisija je to zavrnila. Naj povem tudi to, da revizijska komisija, ki je odločala ni imenoval ta parlament je še v stari sestavi. Ali je odločala prav ali ne jaz se v to ne morem spuščati, zagotovo pa mnogokrat pri teh postopkih ne gre za življenjske odločitve, gre enostavno za slednje nekim predpisom, ki so včasih dejansko napisani tako, da omogočajo kot sem že prej povedal vrtenje v krogu, ne odločanje namesto odločanja in da tistemu, ki pač to bolj pozna tudi, če ne izpolnjuje nikakršnih pogojev na koncu omogoča neke profite, ker se pač pogajajo za to, da tisti, ki pogoj izpolnjuje za to, da ne izgublja na času, potem običajno da kakšno koncesijo, na te primere smo naleteli in žal priznam, smo se morda nekoliko pozno lotili korenite spremembe zakonodaj. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Želite dopolnitev odgovora? Izvolite. 

BOJAN KONTIČ: Hvala lepa. Situacija je dejansko zelo zapletena. Jaz mislim, gospod predsednik vlade, da bo počasi potrebno prenehati s tem, kaj je počela prejšnja vlada, leto in pol imamo novo vlado in leto in pol mora ta vlada opravljati z dediščino tudi če je slaba po vaši oceni in morda zadeve spreminjati. Po moji oceni pri tej nabavi operacijskih miz gre za neke vrste nezaupnico ministrstvu za zdravje, ne vem natančnega odgovora, ampak mislim, da če bi pravočasno ukrepali, da bi ti zapleti sicer lahko bili, bi pa bili v tem času že odpravljeni. V tem trenutku ne poznam tudi rešitve. Revizijska komisija je sprejela sklep, je odločila in sedaj je na potezi naročnik, torej ministrstvo za zdravje in zanima me kako bo ministrstvo, ki je seveda znotraj vaše vlade ukrepalo v bližnji prihodnosti? Seveda bo potrebno, se strinjam z vami, zakonodajo spremeniti v prid temu, da se takšnim situacijam izognemo in da se izognemo pritožbam v nedogled, seveda bomo pa hkrati pri tem morali paziti na to, da bo v zakonodaji tudi varovalka, ki bo preprečila samo voljo tudi naročnikov in izbiro mimo pravil dobrega gospodarjenja s sredstvi davkoplačevalcev. Zanima me predvsem kako bo vlada v tem primeru ukrepala danes oziroma v naslednjih dneh v povezavi z operacijskimi mizami o katerih govorimo?

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod predsednik, izvolite.

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala lepa tudi za to dodatno vprašanje. Zdaj, kar se tiče odgovornosti, to ni govorjenje na pamet. Pri tem konkretnem primeru je možno povsem jasno porazdeliti odgovornost in to brez tega, da bi karkoli zamegljevali. Dejstvo je, da je zakonodaja, ki je v veljavi bila sprejeta zdaj, ni je predlagala ta vlada, ni je sprejel ta parlament in to je v tem primeru ključna težava. Tudi v prejšnjem mandatu sta za isto stvar že padla dva razpisa na isto temo, nikogar to očitno ni zdramilo, da bi, pa tudi drugi podobni primeri so bili na drugih področjih, da bi predlagal spremembo. Naša odgovornost je v tem, da tega že nismo naredili. Olajševalna okoliščina je dejstvo, da gre za komplicirano stvar, da ne gre samo za ta problem, ki je omogočil ta zaplet, ampak tudi za številne druge, ki jih je treba rešiti in da je potrebno nekaj časa za to, da se predlog spremembe dobro pripravi in tudi uskladi. Strinjam se z vami, da je ključno v tem trenutku kaj se bo dogajalo naprej. Na podlagi te odločitve državno revizijske komisije je zdaj nastopila naslednja faza, to je uporaba postopka s pogajanji, jaz upam, da bo to pripeljalo do neke končne izbire na katero ne bo spet tisoč pritožb in da bodo lahko končno bolniki dobili ustrezen tretma tudi kar se tiče ustrezne opreme. Absurdno je, da ne gre za pomanjkanje denarja, ne gre za pomanjkanje ljudi, gre enostavno za birokratsko oviro, bi lahko temu rekli, ki je kriva za to, da standard teh storitev, ki jih mora v zdravstvu nuditi onkološki institut, ni že zdavnaj na višji ravni. Tako, da kar se tega tiče moram reči tudi to, da kirurg, ki je opozoril na to stanje. S tem dramatičnim pismom je naredil dobro delo, ker ne gre samo za to, da se vpliva na vlado ali pa na ministra, ki je itak seznanjen s tem problemom in se je z njim vseskozi spopadal, ampak tudi na širšo javnost, da se ne bo več nasedalo enostavni trditvi, neka stvar je na javnem razpisu in zaradi tega je vse v redu, prav, učinkovito, dobro. Ne, ne gre za to. Velikokrat so pač razpisi samo zamegljevanje odgovornosti, prelaganje na neko imaginarno komisijo. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Naslednji bo poslansko vprašanje v imenu svoje poslanske skupine postavil gospod Sašo Peče. Prosim. 

SAŠO PEČE: Spoštovani prisotni! Minister za finance je ob nastopu svoje funkcije dejal, da bo svoj del aktivnosti, nalog in obveznosti podvrgel cilju izpolnjevanja konvergenčnih kriterijev. Prav tako je ob tem treba poudariti, da je v zameno za izpolnjevanje teh kriterijev zanemarjal, po moji oceni, skorajda pomembnejši del njegovega delokroga, to je tako imenovane fiskalne politike, in je nalogo davčne politike prepustil popolnoma drugim, po moji oceni napačnim organom v okviru naše države. Zato smo danes, in kar je mnogo bolj boleče, bomo v prihodnje državljanke in državljani podvrženi novim davkom, predvsem pa višjim davkom. 

Rad bi spregovoril o obdobju od leta 2002 naprej, ko je določen krog slovenskih makroekonomistov, predvsem tistih, ki so obdajali sedanjo vlado, govorilo, v povezavi z evrom, inflacijo, predvsem v obliki rešitve fiksnega tečaja. Vesel, da takratna oziroma prejšnja vlada tej politiki ni sledila, ampak je sledila drugačni politiki, politiki, ki je izkazovala prestrukturiranje proračuna v določenem delu, nadzoru cen storitev javnega sektorja, predvsem pa v smislu zaviranja rasti odhodkov proračuna. V povezavi s tem bi vas rad vprašal, glede na odločitev evropske komisije in evropske centralne banke, da je Slovenija povabljena tudi v monetarno unijo oziroma v krog tistih držav, v katerih bomo lahko v bodoče plačevali z evri, in sicer, da se ta krog prične v obdobju 2007. Dejstvo je, da evro lahko prinese večjo stabilnost in iz tega naslova pozdravljam odločitev te vlade in odločitev prejšnje vlade, ki sta omogočili to zadevo. Po drugi strani pa sem prepričan, da je obstoječa vlada Republike Slovenije naredila premalo za zaščito iz naslova nevarnosti, ki prihajajo s strani evra, predvsem zaradi dejstva, da evro po eni strani prinaša večjo stabilnost, po drugi strani pa nakazuje oziroma povečuje možne napake v makro politiki. In glede na to, da ste v dosedanjem obdobju premaknili izvajanje reform, predvsem tistih, ki bodo povzročile, če se bodo začele izvajati, če se bo začel izvajati vaš program, da se bomo odmaknili od konvergenčnih kriterijev, predvsem pa da bo prišlo do nenadzorovanega dviga cen, kar je, žal, v interesu tako nekaterih mednarodnih kot tudi domačih lobijev, prišlo do hkratnega povečanja javne porabe in s tem do povišanja cen, kar seveda pomeni smrt oziroma katastrofo za konkurenčnost. Ob tem naj spomnim, da je evro lahko ugoden le za tiste države, ki spodbujajo konkurenčnost oziroma je njihovo gospodarstvo konkurenčno. In v dani situaciji le tri države Evropske unije izpolnjujejo konvergenčne kriterije. Slovenija je zaenkrat med njimi, zato me zanima, gospod predsednik: Kaj boste storili v smislu ohranitve vrednosti življenja Slovenk in Slovencev? Hvala. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod predsednik, izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala za vprašanje. Zagotovo je uvedba evra eden od korakov, ki bodo dolgoročno zagotovili Sloveniji večjo makroekonomsko stabilnost, kot bi jo lahko zagotovili brez prevzemanja evropske valute. Naj povem tudi to, da prevzem evra ni nekaj, kar je za nove članice EU izbira, to je obveza. Ko smo se odločili, da stopimo v EU, ko smo na referendumu glasovali zato smo vedeli, da bomo morali uvesti evropsko valuto. To novim članicam ni bilo prepuščeno na izbiro tako, kot nekaterim starim, Danski ali Veliki Britaniji, ampak je to obveza in je samo vprašanje časa tudi za vseh ostalih 9, ki teh kriterijev niso izpolnili, kdaj se bo to zgodilo. In prej se seveda zgodi, prej je država dokazala, da ima stabilno makroekonomsko okolje in s tega vidika je ta korak za Slovenijo izjemno pomemben. Ima poleg neposrednih koristnih oziroma dobrih gospodarskih učinkov tudi posredne, ki so včasih še pomembnejši. Mislim, da je Slovenija v zadnjih dneh bila v svetovnih medijih omenjena prvič po osamosvojitvi zelo velikokrat na uglednih mestih, se je povečala njena razpoznavnost, bistveno bolj kot, recimo, takrat ko smo vstopali v Evropsko zvezo ali Nato. Takrat smo bili v skupini 10 držav. Slovenijo se je omenjalo skupaj z drugimi, nikoli na prvem mestu. Sedaj smo edini, ki smo izpolnili te kriterije in to je dober pokazatelj. Tudi ocene tveganja, ki so pomembne za tuje vlagatelje so se izboljšale za Slovenijo takoj po tem, ko sta evropska centralna banka in evropska komisija objavili ugodna konvergenčna poročila. S tega vidika mislim, da ni nikakršnih bojazni, da bi gledalo v neko prihodnost, ki jo lahko projeciramo, ki si jo lahko zamislimo kakorkoli ogrozilo standard v Sloveniji, prej seveda nasprotno. 
Zaradi evra nismo odložili kakšnih reform, niti ne bo vlada sedaj spremenila svoje politike do, ne vem, nadzora cen v tistem malem segmentu, ker jih vlada še kontrolira. Verjamemo, da se bo povečal pritisk v tem smislu, češ, sedaj so kriteriji izpolnjeni, sedaj ni več razlogov za to, da se cene zadržuje, vendar ima vlada na to zelo jasen odgovor. Znižala se je tudi inflacija. Imamo najnižjo inflacijo v zgodovini doslej in ni nikakršnih potreb po tem, da se cene indeksirajo tako, kot so se v preteklosti, inflacijo, pa še malo za vsak slučaj. 

Tudi s samo tehnično zamenjavo valute ne bi smelo biti večjih problemov. Slovenija že ima takšno izkušnjo izpred 15 let. Izvedli smo jo v težjih okoliščinah in ni povzročila nobenih resnejših zapletov. Tudi sedaj se vlada in Banka Slovenije na to zelo resno pripravljata. Mislim, da se tudi slovenska javnost, državljanke in državljani, na ta korak pripravljajo resno, odgovorno, tudi z nekim pozitivnim pričakovanjem. Bojazen pred tem, da bi uvedba evra enostavno povzročila visoke dvige cen je po mojem mnenju neutemeljena. Nobeno podražitev ni  možno, ali pa ne bo možno argumentirati z zamenjavo valute. Neka stvar je pač vredna toliko kot je vredna, ne glede na to, v kateri valuti jo plačaš, tudi tolar je bil v tem času, ko smo bili v čakalnici za evro izjemno stabilen, tako da, kar se tega tiče ni bilo negativnih ali pa ni možno se izgovarjati na kakšne negativne psihološke vplive, tudi dvojno označevanje cen bo dovolj dolgo, da bodo poleg inšpekcijske tudi ljudje sami kontrolirali, še posebej tiste manjše cene, kjer obstaja največja bojazen, da bi prihajalo do zaokroževanja navzgor. Tako, da dejansko mislim, da je Slovenija naredila s prevzemom evra velik korak, da bo naredila. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Želite dopolnitev odgovora? Izvolite, gospod Peče. 

SAŠO PEČE: Zdaj upam, da ne bo zamere, gospod Janša, gospod predsednik, ampak ocenjujem, da ekonomsko monetarnega znanja res nimate ravno veliko, posebej na podlagi vašega odgovora.
Jaz sem vas spraševal o ukrepih za okrepitev slovenskega živeža, kajti dejstvo je in zelo žalostno dejstvo, da kljub temu, da nas prikazujete kot izjemno uspešno državo, bo Slovenija s povprečno plačo 750 evrov najrevnejši član v okviru te nove bogate družbe. In v tem smislu sem vas vprašal, kako bomo povečali, kako bomo izkoristili možnosti, ki nam jih prinaša evro. Po drugi strani, pa mi seveda odgovarjate, da nad tem niste zaskrbljeni, da ne bo prišlo do nobenih resnih premikov, da vlada tudi ne bo spremenila svoje politike. Pa naj vas iz tega mesta seznanim in žal mi je, da vas niso seznanili vaši strokovnjaki, po drugi strani sem pa vesel, glede na to, da so vaši strokovni sodelavci iz tega področja, ravno leta 2005 nasprotovali oziroma se opravičujem, predlagali drugačen koncept enotnega tečaja, kar bi se izkazalo v obliki 750 tisoč novih brezposelnih v tistem letu. Ampak, dovolite, da povem, kam nas bo pripeljalo po vsej verjetnosti, na kar nas opozarja tudi evropska komisija in evropske finančne institucije, ki nas opozarjajo, naj ne bomo evforični ob uvedbi evra. Dejstvo je namreč, da bo, bojim se, če ne boste prikazali ukrepov, kako to prepričati, prišlo do nenadzorovanih podražitev, proračunsko popuščanje se nakazuje skozi obljube vlade Republik Slovenije, prav tako povečanje proračunske porabe, kar bo seveda predvsem kritično za izvoznike. 

Nadalje, pa so seveda štirje elementi, ki so bili v preteklosti že sprejeti, a žal kontra elementa oziroma kontra ukrepa, ki bi ga pričakovali od kredibilne, predvsem pa od vlade, ki se zaveda, v kaj se naša država spušča v tem ranem obdobju, so: prvič, vprašanje pokojninske reforme. Kot veste je v nasprotju s povečanjem proračunske porabe, proračunska poraba je eden izmed glavnih instrumentov za ohranjanje konkurenčnosti in stabilnosti uravnavanja konvergenčnih kriterijev. Nadalje veste, da prelagate obveznosti za izgradnjo cest, kar je prav tako smrt po moji oceni…
PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod predsednik izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Torej, bom prebral vprašanje, kot ste ga postavili, da ne bo kakšne pomote. Smo ga dobili tudi pisno. Glasi se takole: na podlagi poročila evropske komisije o pristopu Slovenije, tako imenovani monetarni uniji vlada sprašuje, kakšni so oziroma ali so pravilni kakršnikoli ukrepi glede ohranjanja vrednosti nacionalne valute in s tem cen blaga in storitev v povezavi z nadzorom stabilnosti konvergentnih kriterijev. Treba je precej iznajdljivosti, da to vprašanje razumeš. Z uvedbo evra bo seveda evro naša nacionalna valuta, zagotovo, od takrat naprej bomo seveda tudi mi odgovorni za stabilnost te valute kot del evropske monetarne unije, kar pomeni seveda, da konvergenčni kriteriji, ki smo jih morali zdaj doseči, niso nekaj, kar je enostavno mimo, ampak bo moralo enostavno ostati v teh okvirjih. 
Deloma se to povezuje tudi z evropskim paktom stabilnosti in rasti in Slovenija je ena od ne tako velikega števila evropskih držav, ki izpolnjuje te kriterije, tako da treba se počasi navaditi, da bo evro tudi slovenska nacionalna valuta in 1. januar 2007 bo to dokončno dejstvo. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Izvolite, želite proceduralni predlog? 

SAŠO PEČE: Uveljavljam pravice iz naslova 246. člena poslovnika državnega zbora. Poglejte, gospod Janša, predsednik vlade, tokrat se obračam na vas spoštovane poslanke in poslanci, kajti vi boste jutri odločali ali je vredno o prihodnosti monetarnega sistema v okviru naše države in v okviru Evropske unije spregovoriti in nameniti urico, mogoče urico in pol vašega dragocenega časa. Dejstvo pa je, da je pokojninska reforma takšna kot je v danem sistemu zasnovana v nasprotju z dolgoročnim uveljavljanjem oziroma ohranjanjem normativov konvergenčnih kriterijev. Prvič, na tem področju bomo morali nekaj spremeniti. Drugič, predlaganje obveznosti za gradnjo cest, vsi vemo, da smo v tem mandatu na bodoča leta na prihodnost preložili kar nekaj tisoč milijard slovenskih tolarjev obveznosti, tudi to bo izničilo tako imenovano prestrukturiranje javnih financ v okviru naše države. Tretjič, povečanje sredstev za lokalne skupnosti, tudi to je bilo storjeno na predlog vlade Republike Slovenije v tem mandatu in tudi to je v nasprotju oziroma vlada Republike Slovenije ni prikazala ukrepov kako zagotoviti po drugi strani naj si bo tampone za tovrstna sredstva. In na koncu ne menjalni sektor, kjer moramo priznati vsi skupaj in kljub temu, da zasledujemo isti cilj je dejstvo, da v njemu ni ne nadzora in ne konkurence, kar z drugimi besedami pomeni, da se bodo pritiski oziroma povečevali pritiski na cene, že danes vemo za pritiske na cene na področju elektrike, vode in komunalnih storitev in kot sem v uvodu povedal, spoštovani gospodje in gospe in pa nenazadnje tudi člani vlade, dejstvo je, da je hkratno povečanje javne porabe in povišanje cen katastrofalno za slovensko konkurenčnost in zaradi nizke rasti bomo žal v kolikor se s tem ne bomo odgovorneje, predvsem pa vlada Republike Slovenije spoprijeli v tej naši državi, bomo prisiljeni ponovno preiti v tisti obdobje prekomernega zadolževanja za pokrivanje svojih proračunov, ob tem pa, ob premajhni produktivnosti le-to nadomeščati z dvigom cen, kar pridemo do osnovne inflacijske spirale, ki z drugimi besedami zopet pomeni, da Slovenija iz naslova evra, ki bi po eni strani omogočal kvalitetnejše življenje, predvsem pa to, da bi slovenski državljani in državljanke dosegali višje plače se bomo srečali s tem, da bomo ena od skoraj desetih članic Evropske unije, ki skozi evro ne bo dobivala bonitete, ampak bo evro predrago plačala. Predlagam oziroma prosim vas, da jutri v okviru točke glasovanj podprete predlog Nacionalne stranke, da o tem spregovorimo v državnem zboru. Po moji oceni smo o tej bojazni, jaz govorim izključno o bojazni, dolžni spregovoriti in če se vlada Republike Slovenije ne zaveda obdobja, ki je pred nami pokažimo, da se tega obdobja zavedamo vsaj mi. Hvala. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. O predlogu poslanca gospoda Saša Pečeta, da državni zbor na naslednji seji opravi razpravo o odgovoru predsednika vlade na njegovo poslansko vprašanje bo državni zbor odločil v okviru jutrišnjih glasovanju. Četrti bo poslansko vprašanje predsedniku vlade postavil gospod Jože Tanko. Prosim.

JOŽE TANKO: Hvala lepa za besedo. Lep pozdrav vsem, še posebej predsedniku vlade. 16. maja je Slovenija doživela veliko priznanje, saj sta evropska komisija in evropska centralna banka ocenili, da Slovenija kot edina izmed trinajstih novih pristopnic izpolnjuje izredno zahtevne konvergenčne kriterije za prevzem evra. Res, da smo tako poročilo opravičeno pričakovali, saj smo spremljali kriterije in tudi poznali podatke, ki so podlaga za gornji odločitvi, vendar pa je ob tem kljub temu le potrebno posebej poudariti, da se to ni zgodilo samo, in da sta narodna banka in predvsem vlada opravili izjemno delo. Primerjalni pregled predpisanih kriterijev pokaže, da ne dosegamo niti polovico dovoljenih 60% javnega dolga, prav tako je 1,8% javno finančni primanjkljaj precej nižji od dovoljenih 3%, podobno je tudi pri obrestni meri. Imamo 3,77% dovoljeno pa je 5,9%. Najzahtevnejša naloga nas je čakala na področju inflacije, saj smo se morali spustiti pod mejo 2,6%. Ta vlada je podedovala 4,1% inflacijo in nekaj več kot v letu dni jo je uspelo znižati na 2,3%. Torej je znižanje kar 44%. In pa kljub temu, da smo bili pod velikim udarom cen, rasti cen energentov. S temi kazalci je Slovenija boljša od marsikatere, tudi stare članice Evropske unije. Pa tudi sicer je ta vlada poleg inflacije izboljšala tudi vse ostale konvergenčne kazalce, ki jih je podedovala od prejšnje vlade in to kaže, da so bile kritike te vlade izrečene s strani nekaterih ekonomistov, ki so postali predvsem obrekljivi politiki, neutemeljene in neopravičene in izrečene predvsem zaradi tega, da bi se vzbujali dvomi v javnosti, da bi se rušilo zaupanje v vlado in koalicijo, da bi dobili ustrezno pozicijo v medijih in tudi zaradi tega so verjetno 16. maja vsi te rezultati dela vlade v glavnem prezrli, hvalili svojo preteklost in pa delili opozorila za prihodnost. 

Spoštovani predsednik vlade! Zanima me vaša ocena pomena konvergenčnega poročila pripravljenosti Slovenije na prevzem evra kot lastne valute? Zanima me tudi kako bo to po vašem mnenju prispevalo k še večji učinkovitosti slovenskega gospodarstva, kje so morebitne pasti in katere bodo glavne naloge vlade Republike Slovenije po prevzemu evra? Zanima me tudi, kako ocenjujete potek tehničnih priprav in operativno pripravljenost vlade na prevzem evra s 1.1.2007? 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala. Gospod predsednik, izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala tudi za to vprašanje. Deloma sem na nekatere stvari že odgovoril vašemu poslanskemu kolegu. Vesel sem, da je iz tega vprašanja, ki ste ga postavili, moč razumeti dejstvo, da smo dobili pozitivno poročilo tako evropske komisije kot evropske centralne banke. Iz prejšnjega vprašanja smo skoraj razumeli, da smo dobili negativno poročilo, če je bilo stanje dejansko takšno kot ga je navajal gospod Peče, potem ne bi dobili pozitivnega poročila. Strinjam se s tem, da je zelo pomembno, da je Slovenija sedaj dosegla ta cilj, bilo že na samem začetku leta 2004, ko se je že prejšnja vlada in to smo ob prejetju teh dveh poročil tudi pošteno priznali, sprejeli odločitev, da gre v čakalnico za evro. Relativno hitro, praktično takoj po vstopu v Evropsko unijo in tista odločitev se je sedaj izkazala za pravilno, vendar pa je bilo v tem času v slabih dveh let strti nekatere težke orehe, najtežji kar ste sami ugotovili je bila inflacija to, da je Slovenija v tem času uspela znižati inflacijo kljub temu, da so v tem času zelo rasle cene energentov oziroma naftnih derivatov, ki bistveno bolj vplivajo na inflacijo v majhnih ekonomijah ali pa .../Nerazumljivo./... ekonomijah, kjer ljudje dajo več del svoje plače za bencin kot pa v bogatejših je to še poseben uspeh, ne smemo pozabiti, da nismo bili edini, tri države tudi Litva in Estonija sta istočasno vstopili v čakalnico za evro, najavili prevzem skupne evropske valute s 1. januarjem 2007, vendar je Estonija že v lanskem letu od tega načrta sama odstopila, ker se je inflacija bistveno dvignila tudi ali pa v veliki meri tudi zaradi dvigovanja cen nafte, Litva pa je inflacijski kriterij zgrešila za slabi 2 desetinki kar seveda pomeni, da so bila merila izredno stroga, da se ni gledalo skozi prste, da je tako evropska centralna banka kot tudi evropska komisija tukaj sprejela neko odločitev, da se bo striktno vztrajalo na izpolnjevanju kriterijev. To ni tako običajna politika znotraj EU, tokrat je bila uporabljena, iz tega je možno zaključiti marsikaj, vendar je to pač tema za neko drugo širšo razpravo. Za nas je pomembno, da smo ta kriterij izpolnili, sedaj kakšne so posledice poleg teh, ki sem jih že navajal, recimo bonitetna, mednarodna bonitetna hiša standarda INPUR je naslednji dan po objavi obeh poročil se pravi 17. maja letos boniteto Republike Slovenije iz A minus spremenila v AA se pravi v višji razred kar je pač še eden zelo jasnih pokazateljev, kako je mednarodna skupnost to dejstvo sprejela. Hkrati z objavami v mednarodnih medijih je seveda Slovenija s tem naredila neki korak, ki ga na nobeden drugačen način ne bi mogla, lahko bi, ne vem koliko, kakšen del proračuna dali za reklamo, vsi bi vedeli, da je to reklama. To, kar se je zgodilo z konvergenčnimi poročili pač je ugotovitev dejanskega stanja in bolj kot samo dejstvo, da smo izpolnili pogoje je za nas pomembno, da so ti kriteriji odraz neke realne slike v Sloveniji, ki se je izboljšala. Nenazadnje je Slovenija v zadnjih dveh letih od kar smo v Evropski uniji prerasla tudi v povprečju iz 79% povprečja po kupni moči Evropske unije smo šli na 81%. In če želimo ta tempo še pospešiti in ostati znotraj maastrichtskih kriterijev, kar je naš cilj, tudi potem, ko evro prevzamemo, je nekatere strukturne reforme nujno izvesti, nekatere pa dokončati. Na del tega opozarja tudi konvergenčno poročilo evropske komisije. Vlada je to vzela resno, zato je to poročilo hkrati nadaljnja spodbuda k dosledni izpeljavi reform, tako kot so zastavljene. 

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala lepa.
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