Otvoritveni govor predsednika Vlade Republike Slovenije Janeza Janše
- Slovensko-ruski poslovni forum, Moskva, 30. maj 2006 -
Spoštovani gospod podpredsednik Trgovinske in industrijske zbornice Ruske federacije,

ekscelence,

spoštovani gospodarstveniki, 

gospe in gospodje!

V veliko zadovoljstvo mi je, da lahko spregovorim pred tako velikim številom uglednih gospodarstvenikov dveh prijateljskih držav. Verjamem, da bo ob izjemnem interesu na obeh straneh današnji forum pomembno prispeval h krepitvi obstoječih in ustvarjanju novih vezi med podjetji in institucijami v Sloveniji in Rusiji. 

Republika Slovenija in Ruska federacija sta nastali v podobnih zgodovinskih okoliščinah – ob razpadu dveh federalnih držav, ki se je začel ob koncu osemdesetih let prejšnjega stoletja. Nastanek obeh neodvisnih držav, opredelitev in prizadevanja njunih narodov za demokracijo, gospodarsko preobrazbo in miren razvoj so zgodovinski procesi, ki imajo univerzalni mednarodni pomen. Med Slovenci in Rusi so stkane vezi, ki predstavljajo dragoceno osnovo za nadaljnji razvoj prijateljskih odnosov ter dobrega sodelovanja obeh narodov in držav. 

Dovolite mi, da ob tej priložnosti spomnim na tiste, ki so skozi stoletja gradili temelje današnjega odličnega sodelovanja: kulturnike in verske dostojanstvenike, ki so zaslužni za medsebojno duhovno bogatenje, vojake, ki sta jih dve svetovni vojni pripeljali v oddaljene slovenske in ruske kraje, diplomate in seveda ruske in slovenske gospodarstvenike, ki so navezovali prve stike med narodoma. Pri tem sem posebno ponosen na veliko število naših državljanov, ki jih zemljepisna oddaljenost dveh držav nikoli ni ovirala, da so drug do drugega čutili iskreno naklonjenost. Pomembno vlogo pri tem sta imela sorodna jezika - slovenščina in ruščina, ki služita kot prevodnika vzajemnih simpatij, kar danes med vami v Moskvi občutim tudi sam.

Slovenijo in Rusko federacijo povezujejo slovanske korenine, ki jih s ponosom poglabljamo, med drugim tudi preko Foruma slovanskih kultur. Temeljni cilj Foruma je spodbujanje razvoja kulturnega sodelovanja med vsemi državami, katerih prebivalci govorimo slovanske jezike. Forum slovanskih kultur je priložnost, da se prebivalci slovanskih dežel polno zavemo svojih posebnosti in svojega bogastva, ki ga želimo v našem vse bolj globaliziranem svetu deliti z drugimi narodi tega sveta. 

Slovenija bo prva slovanska država in hkrati prva nova članica, ki bo že v letu 2008 predsedovala Evropski uniji. Sledile ji bodo druge in to nam daje priložnost, da tudi s pomočjo Foruma gradimo čim tesnejše vezi med Evropsko unijo in slovanskimi državami v njenem sosedstvu. Prepričan sem, da bo takšno sodelovanje z intelektualnim, kulturnim, gospodarskim in civilizacijskim prispevkom slovanskih narodov obogatilo tako Evropsko unijo, kot njeno slovansko sosedstvo. 
Predsedovanje EU v prvi polovici leta 2008 je za nas velik izziv. Takrat bo ena izmed pomembnejših nalog Slovenije zagotovo tudi vodenja dialoga med EU in Rusko federacijo kot eno njenih najpomembnejših partneric. Slovenija se v odnosih med Evropsko unijo in Rusko federacijo zavzema za nadaljnjo liberalizacijo trgovinskih tokov in hitro včlanitev Ruske federacije v Svetovno trgovinsko organizacijo. Slovenija je prva država članica Evropske unije, s katero je Ruska federacija zaključila dvostranska pogajanja za vstop v Svetovno trgovinsko organizacijo. 
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Dovolite mi, da na kratko predstavim trenutno stanje slovenskega gospodarstva in usmeritve za njegov prihodnji razvoj. Slovenija je v času tranzicije ob ugodni gospodarski rasti uspela ohraniti visoko raven socialne varnosti državljanov. Vstop v Evropsko unijo ni povzročil večjih pretresov, saj se je večji del gospodarstva konkurenčnim razmeram skupnega trga prilagodil že prej. 

Tako slovensko gospodarstvo še naprej raste hitreje od evropskega povprečja. Povprečna rast dveh let članstva v EU z dobrimi 4 odstotki nekoliko presega povprečje rasti v obdobju pred vstopom. Optimistične so tudi napovedi za letos, ko naj bi gospodarska rast dosegla 4,2 odstotka. V strukturi bruto domačega produkta 60 odstotkov prispevajo storitve, sledi industrija z 31 odstotki, 6 odstotkov bruto domačega proizvoda je ustvarjenih v gradbeništvu, preostali 3 odstotki pa odpadejo na kmetijstvo. Bruto domači proizvod na prebivalca je lani dosegel 13.700 evrov, po pariteti kupne moči pa 18.900 evrov, kar je približno 81 odstotkov povprečja EU. V času članstva v EU tudi gibanja na trgu dela sledijo konjunkturi gospodarstva. Stopnja brezposelnosti po kriterijih Mednarodne organizacije dela znaša okrog 6 odstotkov. 

Ugodni gospodarski rezultati, doseženi na vzdržen način, dajejo potrebno podlago za doseganje enega pomembnih strateških ciljev slovenske vlade, to je prevzem evra. Lani se je javnofinančni položaj države v primerjavi z letom prej še izboljšal. Proračunski primanjkljaj je znašal 1,8 odstotka bruto domačega proizvoda, zunanji dolg države pa 29,1 odstotka bruto domačega proizvoda. Slovenija izpolnjuje tudi monetarna kriterija za prevzem evra, to je višino dolgoročne obrestne mere, ki trenutno znaša 4 odstotke in je za 1,9 odstotka nižja od referenčne vrednosti, ter višino inflacije, ki trenutno znaša 2,3 odstotka. Sredi maja sta Evropska centralna banka in Evropska komisija izdali pozitivni poročili in s tem potrdili pripravljenost Slovenije za vstop v evro območje. Slovenska vlada pospešeno izvaja tudi vse potrebne tehnične priprave za samo uvedbo evra s 1. januarjem 2007. 
V skladu z vizijo gospodarskega razvoja, ki izhaja iz Strategije razvoja Slovenije za obdobje 2006-2013, je vlada sprejela sveženj ekonomsko-socialnih reform. Želimo ustvariti manj regulirano, bolj preprosto in pregledno poslovno okolje, ki bo podjetjem omogočalo ustvarjanje dobička na podlagi konkurenčnih prednosti, zlasti znanja in inovacij. Pomemben segment te vizije je tudi odprtost gospodarstva za domača podjetja z ambicijami prodora na tuje trge ter za tuja podjetja z interesi na slovenskem trgu. 

Slovenija pridobiva sloves države, ki ponuja edinstveno kombinacijo kakovostne delovne sile, izjemnih poslovnih povezav na regionalnih trgih, ugodne geostrateške lege, dobro razvite infrastrukture ter visoke kakovosti življenja. Za tuje vlagatelje najbolj zanimive panoge vključujejo finančne in  poslovne storitve, trgovino in telekomunikacije. Med proizvodnimi panogami so najbolj zanimivi kemični, papirni, gumarski in plastični izdelki, stroji in oprema, kovinski in nekovinski izdelki ter vozila. 

Lani je slovenska Vlada pričela uresničevati Program za spodbujanje tujih neposrednih investicij s ciljem bistveno povečati njihov priliv z greenfield investicijami ter širitvami poslovanja družb v tuji lasti. Prepričan sem, da bo hitra in učinkovita uresničitev gospodarskih reform v Sloveniji povečala tudi interes ruskih investitorjev, saj bo poenostavila pogoje poslovanja in znatno spodbudila nadaljnje sodelovanje slovenskega in ruskega gospodarstva. 

Slovenija s svojimi raznolikimi naravnimi značilnostmi predstavlja zanimiv turistični cilj, ki tudi vse večjemu številu ruskim gostov ponuja številne možnosti za prostočasne dejavnosti,  zdraviliški turizem in kongresne dejavnosti. 
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gospe in gospodje!

Gospodarsko sodelovanje med Slovenijo in Rusijo je vse od leta 1998 v stalnem vzponu, pri čemer je to izrazito usmerjeno v blagovno menjavo. Investicijsko sodelovanje in menjava storitev zaenkrat zaostajata za realnimi možnostmi obeh gospodarstev. Slovenija ima velik interes za okrepitev vseh področij gospodarskega sodelovanja. To med drugim dokazuje več kot 70 slovenskih podjetij, ki delujejo v Rusiji in vrednost slovenskih neposrednih investicij v Ruski federaciji, ki presega 100 milijonov ameriških dolarjev. Številni obiski naših gospodarskih delegacij potrjujejo tudi pospešeno zanimanje za neposredno sodelovanje s posameznimi regijami Ruske federacije.

V letu 2005 je blagovna menjava skorajda dosegla vrednost 1 milijarde ameriških dolarjev, ob  upoštevanju menjave storitev pa je dvostranska trgovina močno presegla ta znesek. Za doseganje nove dinamike v naših gospodarskih odnosih si moramo prizadevati za pritegnitev novih panog ter tudi malih in srednjih podjetij.

V smislu iskanja novih vsebin gospodarskega sodelovanja so zato še posebej pomembne organizacija posebne okrogle mize na temo sodelovanja v bančništvu in kapitalskih investicijah, organizacija borze tehnoloških projektov in nadaljevanje dela slovensko-ruske Medvladne komisije za trgovinsko-gospodarsko in znanstveno-tehnično sodelovanje. 

Doslej največja slovenska investicija v Ruski federaciji je Krkina tovarna zdravil »KrkaRus« v mestu Istra v vrednosti  45 milijonov ameriških dolarjev. Krki sledijo druga slovenska podjetja z investicijami v proizvodne obrate panelnih gradbenih plošč, kopalniške opreme, pomivalnih korit, telekomunikacijske opreme in merilne tehnologije, jermenov, avtomobilskih delov ter barv in lakov. S proizvodnjo v Ruski federaciji nameravajo začeti tudi druga slovenska podjetja s področja kmetijske mehanizacije, prehrambene, kemične, strojne in tekstilne   industrije. Slovenska podjetja sodelujejo tudi v več projektih s področja gradbenega inženiringa.

V Sloveniji si želimo večje investicijske dejavnosti ruskih podjetij. Verjamem, da bo proces drugega kroga privatizacije državnih podjetij na področju jeklarstva, telekomunikacij, energetike in finančnega sektorja zanimiv tudi za ruske strateške in institucionalne investitorje. Investicijske priložnosti se kažejo še na področjih logistike, kovinsko-predelovalne in elektronske industrije ter pri komercializaciji znanstveno-tehnoloških projektov. Skupni projekti pa so možni tudi v okviru programov, ki jih podpira Evropska unija.

Ruska federacija je že desetletja zanesljiv dobavitelj energentov Sloveniji. Zato si želimo, da bi takšen odnos negovali in poslovno poglobili tudi v prihodnje. Slovenija je zainteresirana za sklenitev dolgoročnih dobavnih pogodb za zemeljski plin in morebitno sodelovanje pri energetskih infrastrukturnih projektih. 

Dovolite, da poudarim, da bo v Portorožu 15. in 16. junija potekal 9. kongres European Business Council, mednarodne nevladne organizacije s sedežem v Berlinu. Letošnji kongres poteka pod nazivom »Razvoj evropskega energetskega sektorja - perspektiva do leta 2020« in pomeni izjemno priložnost za navezavo novih neposrednih stikov ter poglobitev obstoječih odnosov med predstavniki slovenskih in ruskih energetskih podjetij ter bančnega sektorja.

Spoštovani,

Množična udeležba na tem poslovnem forumu kaže na velik pomen, ki ga v Sloveniji in v Rusiji pripisujemo razvoju medsebojnega gospodarskega sodelovanja. Predstavnikom podjetij želim obilo uspešnih pogovorov.  Vodstvu ruske Trgovinske in industrijske zbornice Ruske federacije pa izrekam iskreno zahvalo za darežljivo gostoljubje in pomoč pri organizaciji tega velikega slovensko-ruskega dogodka.                         
 Hvala.

Velja govorjena beseda!
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