NAGOVOR PREDSEDNIKA VLADE RS JANEZA JANŠE NA PRIREDITVI "46. SKOK ČEZ KOŽO"

(Velenje, 1. julij 2006)

Rudarski poklic je zahteven. Od nekdaj. Vreden vsega spoštovanja. Pogum, vztrajnost, spretnost, znanje in tovarištvo so vrline, ki zaznamujejo rudarja. Tako tistega v preteklosti, ko je bilo delo izjemno fizično naporno. Kot tega danes, ko se je naporom pridružila tudi potreba po ravnanju z najsodobnejšo tehnologijo in mehanizacijo.

Premogovništvo ima v Sloveniji dolgo zgodovino.V 17. stoletju so premog omenjali prvi pisci, med njimi tudi Valvasor, pogosto kot »zmajevo kri«, saj so ga uporabljali za zdravljenje bolnih živali. Iz tega obdobja so znane tudi prve najdbe premoga na Slovenskem, namenska iskanja premoga pa so se začela v drugi polovici 18.stoletja.

V 20. stoletju je slovenska proizvodnja premoga predstavljala pomembno mesto v celotni jugoslovanski proizvodnji premoga. V Sloveniji je bilo izkopanih okrog  40 odstotkov jugoslovanske proizvodnje, pogosto celo polovica vsega premoga. Rekord izkopane količine  je bil dosežen v l. 1969  in sicer s 6 milijoni ton.

Premogovniki so s svojim razvojem v veliki meri vplivali tudi na razvoj drugih gospodarskih panog, kulturnega in družabnega življenja, kar je pripomoglo tako k večjemu gospodarskemu napredku kot tudi k ohranjanju poseljenosti področij.  

Danes je stanje premogovništva v Republiki Sloveniji na splošno podobno stanju premogovništva v EU. Premog torej kopljemo skoraj izključno za proizvodnjo električne energije, priča smo zapiranje nerentabilnih premogovnikov, narašča uvoza premoga izven EU.

Na področju energetike postaja EU vse bolj odvisna od zunanjih virov primarne energije. Energetska odvisnost Evrope se je danes povzpela  na 50 %, do leta 2030 pa se po projekcijah Evropske komisije predvideva kar 70 % uvozna odvisnost. To pa so podatki, ki Evropsko pozivajo k aktivnemu in usklajenemu pristopu. Evropa in s tem vse države članice moramo vzpostaviti dolgoročno stabilno oskrbo z energetskimi viri, saj ima energija velik neposreden učinek na gospodarsko rast in razvoj. 

Premogovništvo je zaznamovalo razvoj Šaleške doline. Brez premogovnika ne bi bilo veliko tega, kar se danes imenuje Velenje. V pretežno kmetijsko pokrajino je premog privabil energetiko in kasneje druge veje industrije. Premogovništvo je tako pomembno vplivalo na gospodarski razvoj celotne doline. Samo Velenje se je iz naselja z manj kot 2.000 prebivalci razvilo v sodobno mesto, s skoraj 30.000 prebivalci. 

Premogovnik Velenje je danes eden največjih in najmodernejše opremljenih premogovnikov za podzemno pridobivanje premoga v Evropi. Tudi v preteklosti je v tehnološkem smislu vedno prednjačil pred ostalimi slovenskimi premogovniki in rudniki nasploh.

Skupaj s Termoelektrarno Šoštanj je ključen in zanesljiv člen v oskrbi Slovenije z električno energijo. Z raziskovalno dejavnostjo na področju geotehnologije, pa se uvršča tudi med pomembne ponudnike projektiranja podzemnih objektov in površinskih kopov ter geomehanskih raziskav. Veseli me, da je bilo vlaganje v znanje in razvoj vedno prednostna naloga premogovnika, kar se je odrazilo tudi v razvoju lastne »velenjske odkopne metode«. Pozdravljam pa tudi stalno visoko skrb za varnost zaposlenih, kajti nesreč v tej dejavnosti ni mogoče nikoli odmisliti. 

Pred dvema letoma je bil v parlamentu sprejet Nacionalni energetski program, v katerem je Premogovnik Velenje v dolgoročni energetski strategiji Slovenije dobil mesto tako v količinskem obsegu proizvodnje premoga kot v cenovnem okviru. Na tej podlagi je bila zagotovljena dolgoročna proizvodnja in prodaja premoga v obdobju 2005-2014 s tremi strateškimi cilji: neprekinjena proizvodnja premoga, varnost in humanizacijo delovnega procesa ter odgovorno ravnanje z okoljem. 

Količina izkopanega premoga znaša v premogovniku Velenje v letih 2003-2005 znaša v povprečju 4.100.000 ton. Sodobna tehnična oprema in visoka strokovna usposobljenost kadrov zagotavljata varnost zaposlenih in njihovo visoko produktivnost. Ta je osnova za konkurenčno ceno premoga in posledično tudi za konkurenčnost električne energije TEŠ, ki  proizvaja približno tretjino energije v državi, v kriznih obdobjih pa lahko pokriva tudi več kot polovico njene porabe. Delovanje TEŠ je po proizvodnih rezultatih primerljivo z enakimi evropskimi termoelektrarnami.

Veseli me, da se je tradicija »Skoka čez kožo« v Velenju ohranila. Od nekdaj je bil to za vas rudarje velik dogodek, pa tudi za vaše družine in celotno mesto ter okolico. To je bil in še vedno je dan druženja, obujanja spominov, sproščenosti in humorja. Humorja, po katerem ste rudarji dobro poznani. Naj tako tudi ostane.

Pozdravljam vseh 70  novincev, ki boste danes stopili v rudarski stan. Vaša današnja  naloga je lažja kot nekoč, ko so vaši predhodniki skakali čez rudniški jašek. Nadaljevanje poklicne poti pa bo ravno tako zahtevno. Tudi zato ob začetku vaše poti zaslužite priznanje za to poklicno odločitev. Kljub moderni tehnologiji rudarski poklic še vedno terja pogum, natančnost, skrb za sodelavca in vztrajnost. Bodite takšni, kot so bili tisti, na čigar mesta stopate. najboljši.  

Prav tako pozdravljam botre - spremljevalce novincev in ne dvomim, da boste dobro opravili svojo nalogo. Z mladimi stanovskim kolegi boste podelili bogate izkušnje in znanje. Zagotovo jim boste delavnik vsake toliko »popestrili« s kakšno potegavščino, ki se jo menda tam daleč pod zemljo niti ne sme zameriti. 

Skok čez kožo je pomembna stanovska dediščina, zato vam želim, da jo še naprej ohranjate. Vsem današnjim in nekdanjim delavcem v rudniku Velenje se zahvaljujem za prispevek k razvoju Velenja in celotnega šaleškega območja in s tem tudi Slovenije. Vsem zaposlenim želim uspešno delo. Novincem pa pogumen začetek v knapovski druščini. Srečno! 

