Magnetogram ni lektoriran!

MAGNETOGRAM POSLANSKIH VPRAŠANJ IN ODGOVOROV PREDSEDNIKA VLADE JANEZA JANŠE 
NA 19. REDNI SEJI DRŽAVNEGA ZBORA
(Državni zbor, 13. julij 2006)

SAŠO PEČE: Spoštovani prisotni, enako pomembno ali vsaj enakovredno je, da se država umakne iz gospodarstva, kot sam način, kako se bo država umaknila in za katero ceno. Dejstvo je, da država navkljub temu, da marsikdo med nami namenoma ali zgolj zaradi nevednosti pozablja, da država so ljudje in da Vlada Republike Slovenije, tudi vi gospod Janez Janša, samo upravljate in praviloma bi morali zasledovati tisti cilj, ki je v interesu državljanov in pa državljank Republike Slovenije. Iz tega naslova se moje vprašanje veže na dvoje področij. Prvič, na področje zasledovanja, po naši oceni, sila negativnih ciljev, ki jih zasledujejo v okviru KAD-a in dejstvo je, da je KAD pod upravljanjem Vlade Republike Slovenije. Po naši oceni so predlogi, ki se odvijajo in vem, da tovrstne pobude, tovrstnim pobudam nasprotuje marsikatera politična stranka v tem državnem zboru, so izključno na škodo državljanom Republike Slovenije v zameno seveda za izgubo potencialnega dobička, torej izgubo proračunskega prihodka iz naslova in pa za račun nekaterih posameznikov, ki so pa tokrat, po moji lastni oceni, zelo blizu vam. Iz tega naslova se mi zdi prav tako skregano z vsemi načeli morale, ki naj bi obveljali v moderni družbi, da en izmed vaših ministrov skuša na vsak način prikazati poslance kot ljudi z bonitetami, na njih prišparati recimo milijon ali dva, prav tako se mi zdi skregano z vsako zdravo pametjo prišparati milijon ali dva slovenska tolarja na račun nekdanjega predsednika Republike Slovenije, enega izmed nosilcev osamosvojitve, po drugi strani pa prepustiti več milijard vašim kapitalskim prijateljem. Po moji oceni je sistem privatizacije tistega lastništva, ki ga ima KAD v rokah in kot zgleda, da se bo odvijal, v kolikor eni izmed vladnih strank ne bo uspelo drugače, ena izmed, ne ena, ampak konkretna, največji rop zoper državljane in državljanke. Po drugi strani pa bi vas rad povprašal tudi s prodajo dogodkov (?) oziroma v povezavi z Novo kreditno banko Maribor in Novo Ljubljansko banko, in sicer vsi vemo, da se kaže interes v tako imenovanem KD Group-u nad pridobitvijo lastništva. Strinjamo se z vami, ko ugotavljate, da ni katastrofa, da se je Belgijski KBC umaknil in da temu ni potrebno posvečati prevelike pozornosti. Rad pa bi tu izpostavil naslednjo dejstvo ali pa vprašanje, kakorkoli hočete. Marsikatera slovenska občina razpolaga s stanovanji in jih zaščiti v obliki predkupne pravice po desetih letih. Sprašujem vas, je to opcija vlade, je pripravljena vlada to...

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala za besedo. Hvala za vprašanje. Privatizacija ali pa dokončanje privatizacije je eden od ukrepov, ki jih bo vlada izpeljala v času tega mandata v znatni meri. V ta namen smo se tudi ustrezno organizirali. Svetovalne skupine, ki smo jih imenovali že lani, so pripravile predloge praktično za vse ključne projekte privatizacije. Na podlagi tega dela je vlada že določila koncepta privatizacije Nove kreditne banke Maribor in Telekoma Slovenije, oba postopka se začenjata letos. V roku dveh mesecev bo vlada obravnavala tudi vse ostale predloge, tudi predlog za preoblikovanje KAD in SOD v portfeljska naložbenika. Pri večini teh projektov uporabljamo formulo, po kateri bi na koncu v teh institucijah, bankah, zavarovalnici, elektroenergetskemu sistemu in tudi v drugih podjetjih, recimo v Telekomu, država ohranila četrtinski delež plus eno delnico, z možnostjo vpliva na strateške odločitve, na alokacijo teh podjetij, ne pa več z možnostjo vpliva na poslovanje teh podjetij. Ob koncu tega procesa bo približno takšna struktura. Vsi postopki se bodo izvajali v skladu s časovnico, ki je pri obeh projektih, ki sta že potrjena na vladi in določena. Če bi vas to zanimalo, bi vam lahko predstavil to tako za Novo kreditno banko Maribor, kot za Telekom, smo pa to predstavili tudi, ko sta bila oba koncepta potrjena na vladi. In, kot že rečeno, v naslednjih dveh mesecih bo vlada potrdila ali pa spremenila, skratka, obravnavala predloge ostalih svetovalnih skupin. Postopki tečejo v skladu s časovnico, ki je bila sprejeta ob sprejetju paketa ukrepov za izvedbo gospodarskih in socialnih reform. 

SAŠO PEČE: Ne bi se zlagal, če bi rekel, da je zagrmelo, ko ste začeli odgovarjati. V povezavi s tem se seveda ne bi zlagal, nočem pa pretiravati in višjo silo povezovati z vašim odgovorom. 

V okviru mojega vprašanja, moram priznati, spoštovani gospod predsednik vlade, me ni toliko zanimal odgovor, ki ste ga dali. Namen mojega poslanskega vprašanja je drugje. Namen je v tem, da še enkrat razmislite, ali boste vi, ki imate škarje in platno v rokah, dopustili to razprodajo, po moji oceni celo kriminal, v okviru delovanja in prodaje lastništva KAD. Torej, to vam dajem izključno v razmislek in vas še enkrat rotim ali pa prosim, kakorkoli hočete, ne oškodovati državljank in državljanov Republike Slovenije v zameno za kapitalske povezave vaše stranke in verjetno ljudi okoli vas. 

Po drugi strani bi pa rad postavil dopolnilno vprašanje tudi v povezavi s tako imenovanim KD Group. Kot sem povedal v osnovnem vprašanju, je marsikatera slovenska občina tudi pri prodaji svojega premoženja vpeljala tako imenovano prodajo v skoraj 99% ob 1%, da ga zadrži, ampak prepoved nadaljnje preprodaje za naslednjih 10 let. Bojim sem, da tudi v kolikor se bo odvila prodaja največje slovenske banke, navkljub temu, da smo v državnem zboru leta 94 sprejeli sklep, navkljub temu, da je bilo rečeno, da bodo državljanke in državljani poplačani za naslov sanacije bančnega sistema. To se seveda ni zgodilo, navkljub ugovarjanju Nacionalne stranke, da le uveljavite to formulo, ki se je pozitivno izplačala v delu lokalnih skupnosti. In ker ste v okviru svojega odgovora izpostavili tudi formulo v povezavi s prodajo, veste, pa me imenujte vedeževalec ali kakorkoli hočete, v prvi fazi bodo z načinom, kot ga predvidevajo trpeli upokojenci, potem pa še vsi ostali prebivalci Republike Slovenije. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Najbrž niti ni potrebno dodatno odgovarjati, ker je poslanec zelo iskreno priznal, da ga odgovori ne zanimajo in da vprašanj ne postavlja zaradi odgovorov, očitno zaradi stvari, ki jih želi povedati o samem vprašanju. Skrb izražena v zvezi s prodajo deležev KAD-a in SOD-a je morda na mestu, vendar je ta vlada ali pa ta vladna koalicija na samem začetku ponudila članstvo v nadzornih organih, tudi obeh skladov, tudi opozicijskim strankam, ko gre za oba para državna sklada, imate v nadzornih institucijah obeh skladov svoje ljudi. Slovenska nacionalna stranka tudi. Ne spomnim se, da bi vaš predstavnik kadarkoli ko je šlo za pomembne odločitve, ki so bile sprejete v zadnjih dveh letih ali pa leto in pol glasoval proti. Imate neposreden vpogled v dogajanje na obeh para državnih skladih, bolj kot jaz, kot predsednik vlade, ki ne sedim tam. Predlagam, da spremljate predloge, dogodke, soodločate in opozarjate, če se vam bo zdelo, da je kdaj kaj narobe. 

SAŠO PEČE: Poslanec Peče je izrazil skrb nad vašim ravnanjem nad našim skupnim premoženjem. In poslanec Peče se je naveličal tekom tega mandata vaših odgovorov, ki so vedno eni in isti in daleč od tega, da bi lahko na njih gradili neko nadaljnjo politiko. In pa, poslanec Peče predlaga uporabo 246. člena poslovnika, s tem razširjeno razpravo, s tem, da poslanec Peče vsaj tokrat, prvič v tem mandatu pričakuje na podlagi vaših besed, to je, če vas to zanima, smo vam pripravljeni povedati. Dovolite vaši večini poslancev v tem državnem zboru, da podprejo razširjeno razpravo na poslansko vprašanje, ki je bilo ravnokar postavljeno na podlagi in z uporabo 246. člena poslovnika. Hvala. 

MILAN M. CVIKL: Gospod predsedujoči, poslanke in poslanci, državljanke in državljani! Gospod Janša, ob 15. obletnici slovenske osamosvojitve ste na Trgu Republike uporabljali velike besede. Rekli ste, da je potrebno zaščiti državljanke in državljane pred zlorabami tistih, ki izkoriščajo svojo moč. Govorili ste o pravilih igre in nadzoru, govorili ste o demokraciji. To ohranjajo prav nadzorne institucije in organi. Zanima me, kako ocenjujete sodelovanje oziroma kako delujejo tri vrste nadzornih institucij oziroma organov. Prvič, kako delujejo nadzorni organi gospodarskih družb SOD-a in KAD-a, ki povzročajo, da so izgubljene mnoge razvojne priložnosti in da so mali delničarji oškodovani za desetine milijard. Kaj boste naredili, da se bodo ti trendi popravili, da bodo podjetja kot na primer Iskra Emeco ali steklarna Rogaška Slatina ohranila zaposlene. 

Drugič. Kako delujejo nadzorni organi za črpanje evropskih sredstev, če imamo do konca maja letos za 10 milijard minusa, ker kot ugotavlja računsko sodišče, dela minister za delo slabo in obstaja nevarnost, da več kot 60 milijard tolarjev denarja iz Evrope ne bomo uspeli dobiti nazaj v Slovenijo? 

In tretjič. Kako naj deluje nadzorna institucija porabe denarja, če ukinjate Protikorupcijsko komisijo, če ste protiustavno razrešili direktorja Urada za preprečevanje pranja denarja, ker je provizije pač potrebno skriti? In če neomogočate Državno revizijsko komisijo, ki skrbi za konkurenco pri 500 milijardah javnih naročil? Kako boste zagotovili notranjo ali zunanjo revizijo spornih 63 milijard nakupa vojaških oklepnikov, če vas pa nihče ne sme nadzirati. Včeraj ste ukinili parlamentaren nadzor in to sedaj, ko bomo v državni zbor dobili poročilo o uporabi skoraj 3 tisoč milijard porabe tolarjev v prvem letu mandata vaše vlade in to ste naredili na izredni seji, ko bi na izredni seji morali obravnavati in dati podporo manjšini v sosednji državi, ko se uveljavljajo oziroma kršijo njene pravice iz Avstrijske državne pogodbe. Gospod Janša! Kako torej ocenjujete sodelovanje vaše vlade z nadzornimi institucijami? Prosim, bodite konkretni. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala lepa za vprašanje. Očitno je danes res težko vreme. Kar se tiče nadzora, se ta vprašanja niso začela odpirati sedaj. Vprašanje nadzora v demokraciji je aktualno odkar ta sistem gradimo in mislim, da smo danes v Sloveniji nekje v fazi, ko lahko rečemo, da institucije relativno dobro delujejo, ponekod so še posamične težave. Ne izhaja samo iz tega mandata, je pač treba biti tukaj zelo pošten. Ko gre za poročilo Računskega sodišča o uporabi evropskih sredstev je to poročilo za leti 2004 in 2005. Ugotavlja, da sredstva ne bodo porabljena za leto 2006. Na podlagi podatkov iz konca maja leta 2006 je tudi nekorektno, ker se bilance delajo ob koncu. Tudi lani je bila podobna situacija v začetku leta, na koncu je Slovenija izšla iz črpanja evropskih sredstev kot najbolj uspešna med novimi članicami, tako, da je potrebno biti tukaj uravnotežen. Sodelovanje med Vlado Republike Slovenije in nadzornimi institucijami je potekalo v okviru ustave in zakonov, je dobro. En takšen dober primer sodelovanja, recimo sodelovanja med vlado in Banko Slovenije, ki opravlja neodvisen nadzor nad bančnimi institucijami pri pripravah na uvedbo evra. To ni samo moja ocena, to je tudi ocena mednarodnih institucij, ki se bo, to sem trdno prepričan, izkazala za relevantno tudi za naslednje leto, po tem, ko bomo proces zaključili. Kar se tiče nadzornih organov obeh paradržavnih skladov, ki sta bila ponovno omenjena, povem še enkrat, da je za razliko od prejšnjega mandata, ta koalicija ponudila celotni opoziciji sodelovanje v teh nadzornih institucijah, imenovali ste svoje predstavnike, tudi v nadzorni svet Kapitalske družbe, česar ni bilo v prejšnjem mandatu. Vaš predstavnik je zraven, dobiva gradivo, neposredno ste obveščeni o samih zadevah, lahko opravljate ta nadzor brez kakšnih posebnih problemov. Mislim pa, da tudi glede na to, kar ste povedali na koncu vprašanja in na dogajanja v Komisiji za nadzor javnih financ in proračuna, prihaja tukaj do mešanja dveh stvari. Eno je odločanje in drugo je nadzor. Tisti, ki nekaj nadzira se mora zavedati, da opravlja nadzorno vlogo, ne pa vlogo odločanja. Tukaj so odgovornosti porazdeljene, če se mešajo pride do kolizije, do kaosa in do blokade. In to blokado ste v vaši komisiji povzročili, zaradi tega je tudi potem prišlo do teh sprememb. In tukaj gre za blokado v tem konkretnem primeru, ki vpliva na zelo konkretne stvari, vpliva na življenje in zdravje ljudi in bi tudi kot predsednik vlade pri takih stvareh pričakoval več resnosti. 

Ta vlada je podedovala zelo kompliciran sistem javnega naročanja, ki ga ni možno spremeniti čez noč, nov zakon bo sicer v kratkem pripravljen. Vendar imamo trenutno še vedno sistem, v katerem je postopek, ki ga evropska direktiva predvideva za približno en odstotek vseh naročil, tistih največjih, pri nas uporabljen, praktično do vsote 10-ih milijonov. In je isti postopek za 10 milijonov ali pa 10 ali pa 15 milijard. To povzroča silne komplikacije v mnogih primerih, omogoča možnost blokade, nekaj razvpitih primerov je javnosti znanih. Zato, da se v primerih, ko gre res za nujne stvari, to preseka, se je pač predlagala interventna zakonodaja, na katero so vsi pozivali, tudi v opozicijskih klopeh, ko pa je prišlo do tega, da bi se odločalo, ste to blokirali in to ni nadzorna funkcija, to ni opravljanje nadzorne funkcije, to je zloraba nekega organa, ki bi moral opravljati nadzorno funkcijo, zato da se odloči oziroma da se ne odloči. In te stvari je treba zelo jasno povedati. Ta vlada bo sprejela vse ukrepe, ki bodo povečevali učinkovit nadzor, ne bo pa dopustila, da se mešajo pristojnosti, ker to povzroča kaos. 

MILAN M. CVIKL: No, gospod Janša, očitno ste pozabili, da sedite na sedežu predsednika vlade in ne dežurnega meteorologa. Z vašim odgovorom nihče ne more biti zadovoljen, zato imam dodatno vprašanje. Ker ste se ravnokar vrnili iz ZDA upam, da vam je republikanski predsednik povedal, kako ga demokrati in ne republikanci kontrolirajo v kongresu. Vladna večina pač ne more kontrolirati vladne večine in tisti, ki sodijo o uporabi javnega denarja, ne morejo nadzirati. Upam, da so vam povedali tudi, da v demokraciji problema nesposobnih nadzornikov ali pa nesposobnih ministrov ne morete reševati z medijsko kontrolo. Številko 10 milijardah minusa z Evropsko unijo so pač dejstva in poročilo računskega sodišča tudi. Danes mislim, da že vsi vedo, da bi minister Bručan že pred 15 meseci lahko sklenil pogodbo za operacijske mize, če se ne bi zapletel z donatorjem in premočnimi lobiji, vendar ste v tej operaciji reševanja ministra Bručana porabili vse. Celo rekli ste, da boste prevzeli politično odgovornost za zadeve, ki jih evropska direktiva ne predvideva, ker pravno varnost zagotavljajo sodišča in neodvisne institucije, ne pa politična institucija, vlada. Veseli me, da tako dobro sodite delo parlamentarnega nadzora. Jasno mi je, da neodvisnih nadzornikov ne želite. Ne, ker ne želite, da bi vam kdo gledal, kako mimo javnih razpisov porabljate denar za razkošne palače. Poročilo urada za nadzor proračuna po 4 mesecih še vedno ni. Dejali ste, da vam neprijazni mediji, socialistična miselnost in politični nasprotniki onemogočajo izpeljavo reform, zato vas sprašujem, kdaj boste, če sploh, spremenili miselnost, da vas lahko kontrolirajo samo vaši in nenazadnje kateri naslednji korak bo .../Opozorilni znak za konec./... v ukinjanju institucij, kdo je naslednji na vrsti za osebni odstop.

PREMIER JANEZ JANŠA: Torej, hvala tudi za to dodatno vprašanje oziroma komentar. Moram reči, da na tem mestu sedim relativno kratek čas. 10 let sem sedel v poslanskih klopeh, v glavnem v klopeh opozicije. Vem kaj je to parlamentarni nadzor, vem, kaj so prejšnje koalicije delale na tem področju, vem koliko manevrskega prostora smo imeli in lahko primerjam. Bistveno več, kot nekdo, ki je prišel sem pred enim letom. In če kdaj, potem je tega manevrskega prostora zdaj več, kot ga je bilo prej v kateremkoli mandatu. Povejte mi en sam primer, ko je v prejšnjih mandatih komisija za nadzor proračuna blokirala kakšno odločitev. Zelo rad bi slišal takšen primer, tudi, če gre za kakšno malenkost, ne pa za življenjsko vprašanje, kot je sprememba zakona o reviziji, tako da, okrog tega ni pač na naši strani nikakršnih načelnih dilem in zadržkov. Strinjamo se, da mora parlamentarni nadzor obstajati. To inštitucijo smo bili pripravljeni razširiti na začetku tega mandata tudi na paradržavo, se pravi na tisti sektor kjer je zaradi nedokončane privatizacije vpliv države še vedno prisoten. Ponudili smo vam imenovanje oziroma predlaganje ljudi v nadzorne svete, po nekaj mesecih ste se tej pravici odrekli tako, da predlagam, da najprej uporabite vse inštrumente, ki jih imate, ki jih ta koalicija ali pa vlada daje na voljo zato, da ste prisotni tam kjer se sprejemajo odločitve, potem pa izrekajte zelo ostre kritike. 

MILAN M. CVIKL: Proceduralno želim, da seveda v skladu s poslovnikom, drugim odstavkom opravimo razpravo o neustreznem odgovoru na postavljeno vprašanje. Najprej seveda komisija prejšnjega mandata ni obravnavala 156 poročil računskega sodišča. Komisija v tem mandatu ni blokirala odločitve, ampak je povzročila to, da se poslanci vladajoče koalicije sedaj oblikovali zakon, ki bo vas rešil lobistov. Ne bodo hodili lobisti več okoli vlade, ampak bo državna revizijska komisija tista, ki bo odločila tudi v primeru življenja in smrti v roku treh dni brez politične sodbe vlade, kaj je življenje in smrt. Vendar, gospod Janša, zadeva slovensko javnost, poglejmo, kaj pomeni včerajšnja ukinitev parlamentarnega nadzora. 

Z večino glasov bo sedaj vladna večina ugotovila. Prvič. Da je bila s strani vas odobrena prodaja Mercatorja poštena in dobra kupčija in da je prav, da so slovenski davkoplačevalci oškodovani za do 29 milijard tolarjev, da vi obvladujete časopis Delo. Drugič. Da je prav, da ste brez pooblastila za 2.4 milijarde zgradili stekleno palačo in da se bo skoraj za 10 milijard prenovilo palačo na Gregorčičevi, zgradilo novo sejno dvorano na Brdu pri Kranju in še kakšno vladno golfišče v osrčju kulturnega spomenika Lipica. Da naj ministrica Lukačič ali minister Drobnič kar napadata računsko sodišče, ko le-to ugotovi pomanjkljivosti za več kot milijardo in pol nesmotrne porabe na skladu kmetijskih zemljišč, ko ../Nerazumljivo./.. navodila ali pri ministru Drobniču, ko ne uspeva črpati sredstev Evropske unije, zaradi česar imamo sedaj veliko negativnih bilanc. Da, ne operativni ministri niso nič odgovorni, ker so delovali nesmotrno, ker ne boste želeli seznanitve s poročilom računskega sodišča. To pomeni ukinjanje parlamentarnega nadzora. 

Predlagam, da preko poletja, nevihte bodo pomagale, ohladimo to vročo dvorano, da se vlada zamisli nad svojimi dejanji, da se politične stranke koalicije vprašate, kam greste in se jeseni pogovorimo o tem neustreznem odgovoru. Če bo potrebno vmes koga ukrotiti, verjamem, da bo znal gospod Cukjati sklicati še kakšno izredno sejo.       

Izvršna oblast brez nadzora ni demokracija, za katero ste se pred nekaj leti zavzemali, zato naj vam citiram iz tako imenovane državljanske pobude: "Nekaj je potrebno storiti." V parlamentarni opoziciji, organizacijam civilne družbe in posameznikom je potrebno omogoči, da stališča pridejo do izraza. Z ukinjanjem parlamentarnega nadzora tega ne onemogočate. Res je nekaj potrebno storiti...

AURELIO JURI: Hvala gospod predsednik, gospod predsednik vlade. Slovenija se je kot članica združenih narodov in Zveze Nato na osnovi resolucij svetovne organizacije in na osnovi tudi sklepa, vrha vojaško-političnega zavezništva izpred dveh let po aktivnem in neposrednem sodelovanju zveze pri urejevanju razmer v Iraku ter še bolj konkretno pri usposabljanju iraških varnostnih sil, ponudila, ponudila je svojo pomoč z napotitvijo štirih vojaških inštruktorjev. Vlada je odločitev o napotitvi sprejela 12. januarja letos, realizirala je to odločitev 18. februarja, ko so častnik in trije podčastniki Slovenske vojske odpotovali preko Neaplja v Bagdad in nato v bližnji vadbeni center Al Rustamia. O smiselnosti opravičenosti in tveganjih te misije, smo, kot vemo vsi, razpravljali in odločali tudi na sami seji državnega zbora, ki smo jo sklicali opozicijske poslanke in poslanci pet dni pred njenim začetkom, točneje 13. februarja in sprejeli takrat na predlog koalicije zavezujoči sklep za vlado, da naj, citiram, po treh mesecih po napotitvi pripadnikov Slovenske vojske v Irak, Državni zbor vlado obvesti o dejavnostih in izkušnjah slovenskih vojakov ter o morebitnih posebnih varnostnih izidih. Prihodnji teden bo minilo pet mesecev od napotitve, neuradno izvemo, da del skupine štirih inštruktorjev ni več v Al Rustamiji, in da opravlja baje druge naloge od tistih, zaradi katerih je na misijo odšla. Spremljamo to kar se v Iraku dogaja in kako se nasilje stopnjuje, nenazadnje v povezavi tudi z zaostrovanjem palestinskega vprašanja in novo agresijo Izraela na palestinska ozemlja, pa se žal kuha tudi v bližnjem Libanonu. S strani vlade pa zahtevane ali vsaj pričakovane, če ne drugo, zavoljo odnosa do vaših kolegov, kolegic v koaliciji, odgovora vlade še ni. Torej te informacije nismo prejeli. Ponujam vam sedaj priložnost, da nam vi danes sporočite, gospod premier, kako je z našimi inštruktorji, kaj točno počno, kje so, ali so še vedno na varnem, kako se kaj počutijo, kakšne so njihove izkušnje, kako ocenjujete njihovo delo, kdaj bodo dokončno nazaj in ali bodo odšli drugi oziroma ali vlada vztraja pri tovrstnem sodelovanju ne glede na razplet situacije in na varnostne razmere tako v Iraku kot v celotnem bližnjem vzhodu? Hvala. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala lepa za vprašanje. Preden na njega odgovorim bi vseeno dejal, da ker je danes aktualno to razpravljanje o vlogi opozicije, da v prejšnjem mandatu, ko smo bili mi v tem položaju predsednik državnega zbora nikoli ni dovolil, da bi se poslansko vprašanje postavilo šele v tretji rundi. Potem, ko jaz nimam več možnosti za odgovor. Zdaj se to praviloma dogaja z zlorabo poslovnika in se postavljajo oziroma sprašuje popolnoma nove nenapovedane stvari in zadeve na katere se ne da odgovarjati. 

Kar se tiče vprašanje v zvezi z Irakom je vlada že pred časom poslala zahtevano gradivo oziroma odgovor. Ne vem, zakaj ga pristojni matični odbor državnega zbora še ni obravnaval. Mislim, da smo že v začetku junija poslali poročilo o delovanju pripadnikov Slovenske vojske v NTM1, se pravi v šolski misiji Nata v Iraku. Vlada ga je obravnavala in poslala, ne vem kje se je potem izgubilo. Sicer pa štirje pripadniki Slovenske vojske v tej šolski misiji Nata delujejo v skladu s programom, ki je bil predstavljen že prej tudi v skladu s specialnostmi, ki jih imajo, činom in usposobljenostjo. Gre za urjenje pripadnikov iraških varnostnih sil, ki naj bi v prihodnosti prevzeli odgovornost za red, mir in varnost v tej državi. Slovenija je inštruktorje poslala na podlagi Organizacije Združenih narodov in v skladu s sklepom vlade, ki se je glasil, da pošiljamo inštruktorje za šest mesecev, z možnostjo rotacije glede na situacijo v Iraku in glede na obravnavanje teh razmer v pristojnih mednarodnih telesih. V telesih Organizacije Združenih narodov in Nata je trenutno ocena takšna, da se bo ta aktivnost nadaljevala, se pravi bo prišlo do rotacije za naslednjih šest mesecev, morda tudi za več, odvisno od razmer v Iraku. Soglasna ocena v Natu tudi širši mednarodni skupnosti tudi v tistem delu mednarodne skupnosti, ki je nasprotovala vojaški intervenciji v Iraku je, da je zdaj edini pozitiven izhod iz te situacije, usposobitev Iračanov, da sami poskrbijo za svojo varnost. Okrog tega ni nobenih razhajanj niti v varnostnem svetu Združenih narodov, zato je tudi prišlo do sprejetja te resolucije, ki je bila podlaga za naše sodelovanje v Natovi šolski misiji. Inštruktorji delujejo v bazi, ki je posebej varovana, je to bolj varno območje kot je območje glavnega mesta Iraka. Bilo je nekaj poskusov ogrožanja tudi tega območja, vendar ni bilo nikakršnih posledic, ne žrtev ne ranjenih ob teh poskusih in ne glede na situacijo, kakršna je v Iraku in, ki se zelo počasi stabilizira, zaenkrat ni na voljo ocen, ki bi ugotavljale, da so razmere tam kaj bolj nevarne, kot so bile pred slabega pol leta, ko se je ta misija začela. Na tej podlagi delo poteka normalno in, kot že rečeno, potekalo bo toliko časa, dokler iraške varnostne sile ne bodo same sposobne opravljati svojih nalog. 

AURELIO JURI: Hvala, gospod predsednik. Kot član odbora za obrambo in član odbora za zunanjo politiko te informacije nisem prejel, zato tudi prosim vodstvo Državnega zbora, da preveri, če je bila ta informacija poslana, bi bilo prav, da jo prejmemo vsaj člani in članice teh dveh odborov. Nenazadnje je bila informacijo vlada dolžna podati vsem poslankam in poslancem, kajti ta sklep je sprejel Državni zbor. No, upam, da bomo to informacijo tudi čim prej prejeli. 

Drugo, če mi dovolite, še vprašanje v povezavi z iraško krizo. Glede na to, da, gospod predsednik, prihajate s pogovorov s predsednikom Združenih držav Amerike Bushem, me zanima, kakšni so obeti razpleta te krize. Ali se bodo Združene države Amerike začele umikati in kakšna zagotovila vam je predsednik Združenih držav Amerike dal, da se bo ta kriza razpletla tako, kot so si želeli tisti, ki so jo, žal, zanetili. Hvala. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Tudi na to vprašanje sem deloma že prej odgovoril. Ne gre samo za stališče Združenih držav, to je zdaj enotno stališče, potrjeno oziroma verificirano tudi z resolucijo Združenih narodov, da je pač treba Iraku pomagati, da bo sposoben sam poskrbeti za mir, red in varnost na svojem ozemlju. Po sprejetju ustave in izvedenih volitvah z visoko udeležbo v Iraku se počasi vzpostavljajo politične institucije, ki prevzemajo političen nadzor v državi v severnem delu Iraka, deloma tudi v južnem delu Iraka, kjer so obsežna območja že tudi prešla v neposreden nadzor iraških varnostnih sil. Problem ostaja osrednje območje Iraka in sunitski trikotnik, kjer tudi po mojih osebnih predvidevanjih vsaj še nekaj let ne bo možno zagotoviti popolnega nadzora situacije samo s pomočjo domačih varnostnih sil. In omejena vloga Nata, pa verjetno tudi ostalih držav, ki sodelujejo v vojaškem delu iraške misije, bo na tem delu ostala. Najslabša možna rešitev bi bila, da se v tej situaciji mednarodna skupnost iz Iraka umakne. To bi najbrž omogočilo nesluten razmah državljanske oziroma verske vojne in tudi širše ogrozilo situacijo v tem delu sveta. Tega si zagotovo nihče ne želi in glede tega je soglasje tudi tam, kjer ni bilo strinjanja v zvezi z začetkom te kampanje.

PREDSEDNIK FRANCE CUKJATI: Hvala gospodu predsedniku. Gospod Jakob Presečnik vam je posredoval naslednje vprašanje: Kdaj vlada načrtuje sprejem zakonodaje glede pokrajin? V kolikšni meri bo prenesen obseg pristojnosti z državne na pokrajinsko raven in ali se bodo skupaj s pristojnostmi prenašali tudi ustrezni finančni viri in administrativne strukture? Ker je gospod Presečnik danes opravičeno odsoten, sprašujem, ali kljub temu želite odgovoriti na njegovo vprašanje? Izvolite. 

PREMIER JANEZ JANŠA: Hvala lepa. Vprašanje je pomembno, nanj je zdaj, ko je državni zbor spremenil ustavo mogoče v krajši postopek za ustanovitev pokrajin, možno odgovoriti. Hvala tudi za voljo, da se je oblikovala potrebna večina zato, da je bila ta odločitev sprejeta, s tem so nastopile realne možnosti, da se v tem mandatu Slovenija dejansko decentralizira. Po desetletju in več govorjenja se lahko zdaj preide k konkretnim aktivnostim in del teh aktivnosti bo po spremembi ustave tudi priprava in iz naše strani predlaganje štirih pomembnih zakonov, zakona o pokrajinah, zakona o financiranju pokrajin, zakona o oblikovanju pokrajin in zakon o volitvah v krajinske organe. Ti štirje zakoni praktično že obstajajo v tistih najbolj delavnih verzijah, nekateri so se itak pripravljali že dlje časa. Do konca tega leta bo, tako je predvideno v normativnem programu vlade, vlada predlagala celoten paket te zakonodaje v Državni zbor in pričakujemo, da bi tam nekje do polovice naslednjega leta, to zakonodajo tudi sprejeli ob dobri volji in sodelovanju vseh tistih, ki ste tudi podprli spremembo ustave. Zdaj, osnovno izhodišče bo seveda decentralizacija. Pri prenašanju pristojnosti in finančnih virov bo vlada zasledovala načelo subsidiarnosti, kar pomeni, da bomo skušali vse tisto kar se lahko opravlja na nižjih nivojih od državnega, tja tudi prenesti. Hkrati imajo, oziroma bodo imele z nastankom pokrajin tudi občine suvereno pravico, da nekatere stvari, ki se upravljajo na prvem nivoju lokalne samouprave, združijo na drugem, oziroma na pokrajinskem nivoju. O tem ne bo odločala vlada, to bo stvar odločitve občin. In glede na te principe, ki mislim, da vsaj v načelu imajo zelo široko podporo tudi v tem visokem zboru, kakšnih večjih težav s temi konkretnimi ukrepi ne bi smelo biti. Če bo teklo tako kot je predvideno in če ne bo prevelikih zapletov ali poskusov blokade sprejemanja določenih rešitev, bi lahko s konstituiranjem pokrajin verjetno zaključili z rokom volitev za naslednji mandat tega Državnega zbora tako, da bi tudi volitve v pokrajinske organe izpeljali hkrati z volitvami v Državni zbor jeseni leta 2008.

