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REPUBLIKA SLOVENIJA

	KABINET PREDSEDNIKA VLADE


NAGOVOR PREDSEDNIKA VLADE REPUBLIKE SLOVENIJE JANEZA JANŠE NA NEFORMALNEM ZASEDANJU OBRAMBNIH MINISTROV NATA
(Portorož, 29. september 2006)

Generalni sekretar,

gospe in gospodje, 

vaše ekscelence,

v čast mi je, da vas lahko danes nagovorim tukaj v Portorožu. V veliko zadovoljstvo mi je, da gostimo prvo ministrsko srečanje, odkar je Slovenija postala članica NATO leta 2004.

Varnostne grožnje 21. stoletja so posegle na prav vsa področja življenja naših držav. Močno vplivajo na našo gospodarsko stabilnost in zahtevajo vojaške odgovore zunaj evroatlantskega območja. Predvsem pa so temeljito spremenile naše razumevanje varnosti. 

Pozdravljamo napredek NATO pri krepitvi učinkovitosti in zmogljivosti. Zavezništvo si poleg tega, kadar koli je le mogoče,  prizadeva za sinergijo: s partnerji, vključno z nevladnimi, uvaja skupne strategije, ustvarja jasno vizijo dela za prihodnost ter usklajuje dejavnosti.

Odnosi z Rusijo so za NATO zelo pomembni. Gostiti formalno ministrsko zasedanje Sveta NATO-Rusija je bil zato za Slovenijo poseben privilegij.

Sodelovanje med NATO in Evropsko unijo je ključnega pomena za stabilnost in varnost na evroatlantskem območju in v njegovi soseščini. Kot članica obeh ima Slovenija velik interes za nadaljnjo krepitev sinergije med NATO in Evropsko unijo.

Slovenija jemlje svoje članstvo v NATO resno. Glede na število prebivalcev, smo se povzpeli na vrh seznama držav, ki prispevajo svoje vojake za operacije. Preoblikovanje Slovenske vojske gre z roko v roki s preoblikovanjem zavezništva.

Afganistan mora ostati prednostna naloga NATO. Zdaj ni čas za umik. Odločitev za začetek 4. faze operacij ISAF in za pomoč pri opremljanju afganistanskih oboroženih sil dokazuje našo skupno odločnost in trajno zavezanost varnemu, stabilnemu in razvijajočemu se Afganistanu. 

Tudi razmere na Kosovu, kjer se pričakuje rezultat pogajanj o statusu, zahtevajo nadaljnjo robustno prisotnost NATO v prihodnjem obdobju. Slovenija bo na začetku naslednjega leta znatno povečala svojo prisotnost. 

NATO v Iraku opravlja izjemno delo, ko pomaga usposabljati iraške oborožene sile, da bodo sposobne same braniti svojo državo.

Slovenija je prepričana, da je politika odprtih vrat NATO prava. To velja za vse države kandidatke, če in ko izpolnijo potrebna merila.

Neformalno srečanje se bliža koncu in novembrski vrh bo naslednja priložnost za ponovno potrditev zmožnosti NATO nenehnega prilagajanja dinamični naravi varnostnega okolja. Veselim se že razprave med zavezniki v Rigi. 

Generalni sekretar, ekscelence, gospe in gospodje,

upam, da ste se doslej v Sloveniji počutili dobro in varno.  Naj bo tako tudi ves ta, žal kratek čas, kolikor še lahko ob tej priložnosti ostanete z nami. Prisrčno vabljeni, da nas čimprej spet obiščete, službeno ali zasebno.

Hvala!     
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