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Prepis pogovora predsednice Vlade RS mag. Alenke Bratušek za oddajo Odmevi na TV Slovenija, 1. program
Ljubljana, 29. julij 2013 ob 22. uri
Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Je pa prvič v zadnjih treh letih nekoliko optimizma pri ocenjevanju razmer b Sloveniji pokazala bonitetna agencija Standard & Poor's. ostaja namreč

pri oceni A minus in nam za eno leto vnaprej napoveduje 1,5-odstotno gospodarsko rast.

Gospa Alenka Bratušek, dober večer.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Dober večer.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Jemljete to, kar sva pravkar slišala, oceno 1 od treh bonitetnih agencij kot obliž na rano sicer ne prav dobrih razmer v tej državi.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Jaz ne bom rekla kot obliž na rano, ampak kot zelo pozitiven signal Sloveniji, da smo na pravi poti, da so stvari, tako kot smo se jih lotili, pravilne. Seveda se pa tudi sami zavedamo, da je veliko stvari še za postorit. Zdi se mi pa pomembno povedat, da je to prvič po letu 2010, da katera od bonitetnih hiš ni znižala bonitetne ocene državi. Prvič po letu 2010.
Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Je pa vendarle tudi ta agencija zapisala pogoj - če le ne bo vmes prišlo do dviga stroškov sanacije bank. Lahko, gospa Bratušek, v tem trenutku zagotovite, da je 900 milijonov to, kar bomo vrgli v to bančno luknjo in niti evra več?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Očitno oni že sami ocenjujejo, da bomo za bančno sanacijo potrebovali nekaj več, kot so ocene naše Banke Slovenije. Po naših ocenah bo primanjkljaj, skupaj s sanacijo bank v letošnjem letu znašal 8 procentov, njihova ocena je 12,9 procenta. Dokler niso stres testi v naših bankah, predvsem državnih, končani, z gotovostjo ne morem trditi, da bo strošek sanacije bank takšen, kot je zdajšnja ocena, pa bomo, v kolikor bo ocena drugačna, ukrepali tako, kot je potrebno.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ja. Koliko bi se lahko povečala ali znižala ta vsota? Znižala verjetno ne za sanacijo bank.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Težko, danes tukaj špekuliram, dokler na podlagi ocen, ki jih ima Banka Slovenije, so narejene naše ocene. Na podlagi teh stres testov bodo narejene nove, ni nujno drugačne ocene.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ampak predsednica vlade ste, septembra nas čaka vroča jesen, napovedujejo vsi. Se mi zdi, da bi bil čas, da bi vendarle poznali natančno številko?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ja, ampak Alenka Bratušek ne more iti skozi vse bančne bilance, zato delamo stres teste, ki bodo pokazali, kakšno je stanje v naši bankah, še enkrat, po podatkih Banke Slovenije je takšno kot smo ga mi, tudi opisali v programu stabilnosti in po teh ocenah je potrebno 900 milijonov za dokapitalizacijo naših bank.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: 10. avgusta boste dobili predloge Gospodarske zbornice in gospodarstvenikov. Upal bi si napovedati, da bodo šli vsi v smeri, da se niste zadeve lotili na pravem koncu, misleč na povečevanje davkov in prispevkov.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Lahko bodo šli v takšni smeri. Jaz sem na zadnjem sestanku, ki smo ga imeli s predstavniki gospodarstva, predlagala, da ne rečem prosila, da pripravijo ukrepe, ampak ne ukrepe, ki jih oni vidijo iz svoje perspektive, ampak ukrepe, ki bi jih predlagali, če bi sedeli na mojem mestu. Se pravi, bi imeli opraviti tudi z več stvarmi. Obljubili so mi in vesela sem tega, da bom to dobila do 10. avgusta. Vse to bomo preučili in predvidevam, da bomo nekje proti koncu avgusta spet sedli skupaj in pogledali, kaj od tega se da realizirati. Ker mislim, da je v tem trenutku res ključno, da vsi skupaj najdemo ukrepe, ki bodo pomagali našemu gospodarstvu, ker ob negativni gospodarski rasti bomo zelo, zelo težko konsolidirali naše javne finance.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK:: Seveda vam bi takšen predlog ukrepov lahko koristil pri vašem delu, ampak odgovornosti vendarle ne kaže prelagati na gospodarstvenike. Vi pravite, v tem trenutku nimate natančnega vpogleda v to, kaj se je ali kaj bi se lahko skrivalo v bankah, seveda ga lahko imajo gospodarstveniki še toliko manj.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Pa ne govorimo zdaj samo o sanaciji bank ali pa še najmanj govorimo o sanaciji bank, za katero skupaj z gospodarstvom, vsi skupaj pravimo, da je to prvi velik korak, ki bo najbolj pomagal gospodarstvu, govorimo o drugih stvareh. Tako gospodarstvenikom, kot sindikatom, s katerimi sem se tudi dobila prejšnji teden, sem povedala, da če njihove predloge dam na mizo, so radikalno nasprotni. In jaz upam, da bomo vsi skupaj v uspeli najti tisti minimalni skupni imenovalec, za katerega se bomo vsi strinjali, da je to pot, ki pelje v pravo smer.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK:: Poglejte, če je zdaj 89 odstotkov gospodarstvenikov, govorim o anketi, reklo, da se niste lotili na pravem koncu, da pravzaprav niso edini. Gotovo poznate slikovit opis vašega dela, dela vlade in vašega osebno iz Bovca konec minulega tedna. Pojdiva po vrsti - ste v tem času vodenja vlade naredili izpit za vladni avtobus?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Vesela sem, da imajo smisel za humor in da so tako razposajeni kljub težkim časom, o katerih govorijo. Ne, izpita za avtobus nimam, ga tudi nimam namena narediti, je pa gospod Janez Janša v času od leta 2004 do 2008 in še bolj v zadnjem letu dokazal, da nikakor nima izpita za vodenje države in mislim, da je on zadnji, ki lahko kritizira moje oziroma naše delo. Je pa zanimivo še nekaj drugega, mislim da še kakšen mesec nazaj so, predvsem iz te največje opozicijske stranke, vsi v en glas vpili, da tako ali tako izvajam politiko njihove vlade. Ne vem, kje je zdaj prišlo do tako velikega razkoraka, da avtobus drvi ne vem kam so rekli. Mislim pa, da so to sploh nespodobne primerjave države.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: In če zdaj samo za sekundo ostaneva pri tej retoriki. Kakorkoli, vozite vi ali tisti, ki sedijo na zadnjih sedežih?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ne, absolutno ne vodim, ampak .. Ne vozim, ampak vodim jaz.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Gospa, zanima me, sami ste omenili, češ da naj bi nadaljevali ukrepe prejšnje vlade. Jih nadaljujete? Med državljani vlada prepričanje, da v dobršni meri da.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Mene tudi kot opozicijske poslanke, ki sem bila, lahko rečem, zelo kritična do prejšnje vlade, enkrat samkrat ni slišal reči, da varčevanje na eni strani ni potrebno. Ampak hkrati smo povedali, da so potrebni tudi ukrepi za rast. In predvsem s tem se bomo v tem mesecu, se pravi s to spodbudo gospodarstvu in gospodarski rasti, se bomo ta mesec oziroma dokler ne pripravimo ukrepov, ukvarjali. In to se mi zdi ključno. Nikoli, nikoli pa jaz in tudi moja stranka ni rekla, da varčevanje ni potrebno.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ja, morebiti res ne, čeprav ste bili do dela vlade, sami ste rekli, zelo kritični.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Kritična, tako.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Poglejte, slučajno smo pripravili posnetek iz aprila lanskega leta. Poglejva še tega, gospa Bratušek.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Mi smo že večkrat povedali, da je ta pot absolutno napačna, da bi se mi tega lotili drugače, da bi skušali polovico predvidenega varčevanja prav tako izpeljati na odhodkovni strani, drugo polovico bi bilo pa treba narediti na prihodkovni strani.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ampak ne izključno z davki, tudi z nekimi spodbudami. Kje so te spodbude?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ja, to sem vam povedala, da se zelo aktivno pogovarjamo z več deležniki in v tem mesecu bomo pripravili nabor ukrepov in tako kot smo pripravljali program stabilnosti, nismo želeli z javnostjo komunicirati vsakega ukrepa posebej, ampak smo predstavili nabor, enako bo zdaj. Ampak tudi te besede, ki ste jih zdaj pokazali, kažejo na to, da delamo točno to, kar smo pred enim letom govorili.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ne povsem, gospa predsednica, ne. Rekli ste, politika te vlade, prejšnje, je povsem napačna.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ja, saj še enkrat povem, preveč radikalno je bilo varčevanje, še bolj napovedano, ki ga je gospod Janez Janša zagovarjal po 30 procentov zmanjševat javni sektor, zdravnike, policiste, šolnike, posegat v pokojnine na protiustaven način. Tega moja in naša vlada absolutno ne dela in ne bo delala.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Nočem biti zdaj odvetnik predsedniku prejšnje vlade, ampak mislim, da je o 30 procentih govoril predsednik še ene vlade prej. Kakorkoli, vrniva se k vaši vladi ...

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: To je tudi njegova stvar.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Ja. Po sedmih urah sejanja predpretekli teden do javnosti in do novinarjev ni prišla kakšna posebna novica. Kaj ste se v okviru koalicije pogovarjali, pa me res zanima - bodo šle plače javnih uslužbencev še navzdol?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Vesela sem, da se tudi znotraj vlade znamo pogovarjati tako, da stvari, dokler niso dogovorjene, ne prihajajo v javnost. Mislim, da je tako prav. Ko bodo stvari dorečene, bomo pa vse zelo natančno predstavili in tudi, predebatirali v strokovni javnosti, preden bodo dokončno sprejete. Kar se pa tiče javnih uslužbencev, bi pa posebej rada povedala, da smo za leto, tudi za leto 2014, že podpisali dogovor. V kolikor ne bo nekih velikih sprememb, je moja ocena, da dodatnih posegov v plače javnih uslužbencev v letu 2014 ne bo. Drugače pa je za leto 2015 in naprej.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Bomo zvozili brez kriznega davka?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Za enkrat naše ocene kažejo, da bi lahko zvozili, seveda je pa na drugi strani vprašanje, ki je povzročilo tudi nekaj vroče krvi, to je davek na nepremičnine ...

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK:: To je bilo moje naslednje vprašanje - bo šlo brez tega?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Brez vsega verjetno ne bo šlo, ampak kot sem že rekla, naša naloga v tem mesecu je pripraviti nabor ukrepov.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Bo šlo brez posegov v pokojnine?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Težko zdaj vsaki posamezni kategoriji odhodkov javnega sektorja govorimo. Naredili bomo nabor, lahko pa rečem, da trenutno posegi v pokojnine oziroma nižanje pokojnin niso predvideni. Je pa znotraj pokojninske blagajne še kaj, kar ni neposredno povezano s pokojninami.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Gospa Bratušek, zdi se mi, da nekako še vedno malo politično kalkulirate. Se mi zdi, da ni več časa, da državljani te države zaslužimo informacijo, kaj nas čaka septembra. Res si jo zaslužimo. Če je bil pri kateri od prejšnjih vlad še čas, ga zdaj zmanjkuje.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Absolutno jo boste dobili takrat, ko bomo. Dajte nam toliko časa, da pripravimo te ukrepe konkretno, ovrednoteno in z argumenti. In ne pozabite, da ta vlada deluje šele štiri mesece, od mene pa marsikdo pričakuje stvari, kot da sem že pet ali pa celo več let, ... Ali pa skupaj, da smo na tem mestu, na katerem smo.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Čas, kakršen je, pa zahteva nekatere rešitve, za katere ni časa štiri leta. V takšnih razmerah živimo.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Se strinjam, mi delamo noč in dan in tudi v avgustu bomo pripravljali to, o čemer se danes pogovarjamo. Mislim pa, da je korektno, da napravimo nabor teh ukrepov in tudi cel nabor naenkrat predstavimo. Ne z vsakim ukrepom posebej.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Vem, da zvenim kot pokvarjena pošta. Časa zmanjkuje za ta vaš nabor ukrepov.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ne, to je vse po planu. Ne zmanjkuje časa in september je tisti mesec, kjer tudi po planu mora biti to narejeno.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK:: Dve koalicijski vprašanji. Zdi se mi, da ste nenehno talec DeSUS-a. kadarkoli omenjate poseg v pokojnine, seveda DeSUS reče »Brez nas, odšli bomo.«
Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Mislim, da se vsi v koaliciji še kako dobro zavedamo, da je politična stabilnost v tem trenutku najpomembnejši faktor, da sploh določene stvari lahko izpeljemo. In enako velja za DeSUS. Verjamem, da bomo znotraj koalicije našli in naredili toliko naporov, da bomo našli ukrepe, s katerimi se bomo strinjali vsi.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK:: Gospod Lukšič je danes dejal, da niste znali zagotoviti povezanosti. Mislim je tako na socialne partnerje, kot na opozicijo, za sprejem tistih najbolj temeljnih ukrepov.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ja, gospod Lukšič, če kaj vem, je še vedno del te koalicije. Če misli, da bi lahko on naredil bolje te povezave, vabljen in naj on prevzame to vlogo. Jaz nimam nobenega problema in z velikim veseljem se z vsemi deležniki usedem za mizo. Samo en problem je - vsi, ko se posedejo z nami, poznajo samo odgovor  »ne«. »Ne to, ne to, ne to.« Nihče pa ne prinese na mizo tistega, ja, dajmo narediti to in to in to.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Gospa Bratušek, ali se vi z gospodom Lukšičem sicer ne pogovarjate, da mu ta vaš predlog sporočate na nacionalni televiziji?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Absolutno se pogovarjamo in danes je bil, mislim da dve uri in pol pri meni, ne na sestanku, ampak na teh rednih koalicijskih srečanjih in, se je strinjal v bistvu z vsem, o čemer smo se pogovarjali.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Dobro, ne bom vprašal, ni časa, kako bomo poravnali 900 milijonov obresti, ki nas čakajo letos, bom pa vprašal, ko se je prodajal Mercator, ste se sestali z gospodi iz Laškega in Mercatorja, zdaj velenjski župan govori o nevarnosti, da bi Gorenje prešlo v srbske roke. Ste že govorili z gospodom Bobincem?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Ampak že nekaj časa nazaj. Jaz ne vem, kje bi vsi, ki so tako zelo proti novim vlaganjem v Sloveniji, našli denar za to. Jaz ne vem, kje bi Gorenje lahko dobilo denar za dodatno dokapitalizacijo, ki jo potrebuje za to, da bi lahko svojo dejavnost širil in razvijal. In jaz verjamem, da bo Gorenje skupaj z japonskim partnerjem, ki jaz mislim, da ne pride vsepovsod, dokazal, da tuj kapital ni noben bau-bau in da tudi z deležem tujega kapitala lahko podjetje v Sloveniji dobro deluje.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Dobro, o stranki gospoda Šoltesa kdaj drugič. Kdo bo jeseni vodil Pozitivno Slovenijo po jesenskem kongresu?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Tako kot bodo odločili člani in članice.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Sta se z gospodom Jankovićem že dogovorila kako in kaj? Konec koncev imata neko odgovornost do vaših članov, stranke, koalicije in državljanov konec koncev. 
Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Se strinjam. Ampak nisva se o tem pogovarjala, verjamem pa, da bo odločitev takšna, ki je edino prava za državo.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Greste na dopust?

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK K: Po pravici povem, da en teden sem že bila, par dni pa si ga bom še vzela.

Voditelj SLAVKO BOBOVNIK: Gospa Alenka Bratušek, hvala lepa.

Predsednica vlade mag. ALENKA BRATUŠEK: Hvala.
