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Govor predsednice vlade mag. Alenke Bratušek na vlagateljski konferenci Energija za prihodnost

23. avgust 2013, Lendava

Spoštovani nekdanji predsednik republike,

spoštovani organizatorji konference, 

dragi gostje,

lepo pozdravljeni. Pravkar se vračam iz Gradca na avstrijskem Štajerskem, kjer smo se skupaj s hrvaškim kolegom Milanovićem in na pobudo avstrijskega kanclerja Faymanna srečali trije predsedniki sosednjih vlad. Beseda je tekla o nadaljnji krepitvi sodelovanja med tremi državami, ki imajo skupno zgodovino, veliko skupnih interesov in, vsaj takšno je moje mnenje na podlagi današnjega sestanka, tudi uspešno skupno prihodnost v okviru EU. Regionalno povezovanje in sodelovanje je motor napredka, čezmejni projekti, tako gospodarski in infrastrukturni, kot tudi kulturni in socialni, povezujejo in krepijo vezi med različnimi državami in ustvarjajo pomembno dodano vrednost pri ponovnem zagonu gospodarstva in ustvarjanju delovnih mest. 

Tako kot današnja trilaterala je tudi ta konferenca korak k ustvarjanju konstruktivnega dialoga, ki vsak na svoj način prispeva k večji konkurenčnosti regije, ter boljšim gospodarskim in življenjskim pogojem na tem področju. Hkrati pa v teh kriznih časih pomaga vlivati nekoliko optimizma na področja, pri katerih se včasih zaradi nepotrebnega strahu stvari ne premaknejo naprej, kot bi se lahko glede na ustvarjalni potencial ter pogoje. Prav zato menim, da so vsa prizadevanja za regionalno povezovanje tako med sosednjimi državami kakor tudi širše, in to tako na politični kot gospodarski ravni zelo pomembna. Kot pomemben prispevek k dodatnemu izboljšanju gospodarskega sodelovanja med državami v regiji bi rada izpostavila tudi vse aktivnosti, ki potekajo na področju gospodarske diplomacije in siceršnjega spodbujanja internacionalizacije podjetij.
Navkljub vedno večjemu iskanju globalnih rešitev ostaja regionalno povezovanje izjemnega pomena, saj poudarja neke vrste soodvisnost držav, bodisi sosednjih ali širše. Gre za neke vrste povezanost s skupnimi cilji. Ti so lahko ekonomski, politični, kulturni ali preprosto na osebni ravni. Vse vpletene države pogosto dosegajo velike dosežke, saj gre za skupno motiviranost in obojestranske koristi. Regionalne povezave so izjemna spodbuda trgovinskemu sodelovanju, pa tudi znanost se vse bolj povezuje. Države na ta način pogosto dosegajo enakomernejši razvoj, pa tudi stabilnost v regiji, saj gojijo prijateljske odnose. Vse udeležene države pa na ta način pripomorejo tudi k dviganju ravni lastne blaginje.
Kot predsednica vlade si bom vedno prizadevala, da se kljub vsem težavam ne bi pozabilo na vse neizkoriščene potenciale, ki jih moramo ponuditi domačim in tujim vlagateljem. Zaradi krize ne smemo ne obupati, še manj zaspati in čakati, prav nasprotno, moramo si še bolj prizadevati in poiskati vse tiste pozabljene priložnosti, ki lahko pripomorejo k krepitvi lokalne podjetniške iniciative in malega gospodarstva, pa naj gre za področje energetike, turizma ali logistike, o čemer boste danes podrobneje še spregovorili.
In če se za hipec ustavim še pri vprašanju energije, ki je zagotovo eden največjih izzivov, ki čakajo moderno družbo. Zanesljivost oskrbe z energijo in njeno okoljsko sprejemljivost si povečujemo z večjo rabo domačih obnovljivih virov, kar pa je v sedanjih razmerah in pri določenih tehnologijah še zelo drago. Zaradi tega si ne moremo privoščiti, da bi zapravljali energijo neučinkovito. Energetska učinkovitost je poleg rabe obnovljivih virov in zniževanja emisij eden od glavnih ciljev energetske politike za leto 2020 ter tudi ključni dejavnik pri doseganju naših dolgoročnih energetskih in podnebnih ciljev. 

V Sloveniji bomo do leta 2020 prišli do praga nove dobe na področju energetske politike in se moramo pripraviti na spremembe. Velike bodo potrebe po naložbah v energetskem sektorju, cene emisij CO2 bodo rastle in verjetno bodo višje tudi cene energije na svetovnih trgih , kar bo vse vplivalo na cene energije za končne odjemalce. Konkurenčnost, zanesljivost oskrbe in podnebni cilji bodo ogroženi, če se ne bodo nadgradila električna omrežja, zastareli obrati zamenjali s konkurenčnimi in čistejšimi alternativami ter če se energija ne bo učinkoviteje uporabljala v celotni energetski verigi. Oblikovati bo potrebno energetsko strategijo, ki bo zahtevala znatna prizadevanja za tehnične inovacije in naložbe. Tu se bo Slovenija zavzemala tudi za usmerjanje finančne podpore EU k prednostnim nalogam na področju učinkovite rabe energije in rabe obnovljivih virov energije, ki jih trgi ne morejo izpolniti in ki največ pripomorejo k doseganju podnebno energetskih ciljev. 

Zaradi vsega naštetega tudi pozdravljam današnji podpis pisma o nameri za vzpostavitev »kompetenčnega centra za izkoriščanje geotermalne energije« in alternativnih virov energije« – saj kot rečeno, podpiram vsako spodbudo, ki pripomore k razvoju in uresničitvi konkretnih podjetniških projektov ter skrbi za prenos znanj na tem področju. 
Spoštovani,

ob koncu nagovora bi želela poudariti še pomen kraja, kjer se odvija današnja konferenca. Pomurje namreč prav zaradi svoje lege predstavlja odlično odskočno desko za prodor na trge srednje ter jugovzhodne Evrope, poznavanje različnih kultur ter jezikov v tej regiji vam lajša poslovanje, podjetniki pa prepoznavajo predvsem delovno in usposobljeno delovno silo. Kot lokacija torej ponuja vrsto poslovnih in vlagateljskih priložnosti; lahko gre za podjetja, ki iz te lokacije želijo prodreti na trge srednje ter JV Evrope, ali tista podjetja, ki si želijo povezovanja z že obstoječimi podjetji v Pomurju. Ali pa preprosto zaradi primerjalnih prednosti, ki jih regija ponuja, kot na primer v geotermalni energiji in drugih obnovljivih virih energije, v konkurenčnem kmetijstvu in agroživilstvu ter turizmu.

Želim vam uspešen potek konference in predvsem spodbudno sporočilo, da so pri nas številni podjetniški primeri dobre prakse, ki so lahko zanimivi za domače in tuje vlagatelje.
